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OSVETLIŤ ŠERO DÁVNOVEKU

V Popradskom okrese odborníci už dlhé roky venujú veľkú pozornosť poznávaniu 
dávnovekej histórie, predovšetkým prostredníctvom archeologických výskumov.
Podtatranské múzeum v Poprade, v spolupráci s Archeologickom seminárom Filo

zofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave už tri desaťročia systematicky 
odkrýva vrstvy zeme, aby sa získali svedectvá o rôznorodých podobách života našich

predkov.
Nebyť zapálených archeológov, akými sú prof. dr. Bohuslav Novotný, CSc., 

doc. dr.. Mária Novotná, DrSc. a prom. hist. Richard M. Kovalčík, nemali by sme 
dnes také bohaté vedomosti o dávnoveku na území okresu, ako ich vďaka výsledkom

výskumu môžeme prezentovať.
Spomedzi množstva archeologických lokalít podtatranskej oblasti získali svetový 

chýr Gánovce, nálezisko a životné prostredie neandertálskeho človeka. O tejto vzác
nej lokalite vydalo Podtatranské múzeum v Poprade roku 1977 samostatnú publiká

ciu (50. výročie nálezu).
Aj posledná doba ľadová a poľadová zanechali výrazné stopy života na území 

nášho okresu, hoci málokto predpokladal, že v tomto tvrdom, kamenitom prostredí 
mohol nájsť človek týchto drsných čias vhodné podmienky na existenciu. Nasledujúce 
obdobia, najmä neolit a eneolit, sa výrazne líšili od minulých najmä tým, že podtat
ranský kraj sa stal pre svojich usadlíkov nielen zdrojom dostačujúcej koristi, ale 
i trvalým miestom obrábania pôdy. Lokalita v Matejovciach (v súčasnosti časť Popra
du), s nadmorskou výškou 650 metrov, vydala svedectvo o najstarších roľníkoch, 

ktorí sa tu aj napriek ťažkému životu usadili.
Poznatky o eneolite rozmnožil výskum v Dolnom Smokovci-Pod lesom a vo Veľ

kej Lomnici v polohe Burchbrich, kde osídlenie pokračovalo aj v dobe bronzovej. 
Z mladších období si zvláštnu pozornosť zaslúži odkryv mohutnej fortifikácie na 
Burichu pri Veľkom Slavkove. Prínosom archeologického bádania je zistenie slovan
ského osídlenia Popradskej kotliny, doložiteľné najneskoršie od obdobia Veľkomo

ravskej ríše.
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Časť archeologických zbierok z jednotlivých období i lokalít je inštalovaná a sprí
stupnená širokej verejnosti v dvoch samostatných expozíciách Podtatranského mú
zea. Prvá má názov Gánovce - nálezisko neandertálskeho človeka a jeho životné 

prostredie, druhá Pravek a včasný stredovek pod Tatrami.
V záujme širšieho poznávania minulosti našich predkov, koreňov, z ktorých sme 

vzišli, rozhodli sme sa vydať túto publikáciu, adresovanú nielen odborníkom-histori- 
kom, ale i širokej verejnosti. Nech svedčí, že človek tu žil odpradávna. Lopotil 
a možno, že už aj jemu bol za tvrdú prácu zadosťučinením pohľad na krásne

a velebné Vysoké Tatry.

PhDr. Peter Švorc 
riaditeľ Podtatranského múzea
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ÚVOD

Poznávanie najdávnejšej minulosti Spiša, vrátane Popradskej kotliny, sa v posled
ných troch desaťročiach prehĺbilo neobyčajnou mierou, predčiac všetky očakávania. 
Nové poznatky osvetlili z kvalitatívnej a kvantitatívnej stránky praveký a včasnohis- 
torický obraz tejto prírodou štedro obdarenej krajiny a podali novú dimenziu jej 
historického vývoja. Územne uzavretá oblasť, dovtedy nedocenená a v ústraní vedec
kého záujmu, si nimi vydobyla pevné miesto v systéme slovenského praveku, neraz 
prekročila jeho rozsah a vypovedala v oveľa širších súvislostiach. Nie sú to iba hmot
né pramene, nálezový súbor získaný rozsiahlym výskumom a systematickým prie
skumom, ktoré k nej obrátili pozornosť odborných kruhov a prilákali záujem verej
nosti. Sú to aj výsledky tvorivej vedeckej práce, ktoré dali Spíšu a severnému Sloven
sku práve ono miesto v stredoeurópskom bádaní o praveku, aké im právom náleží 
za prínos do kultúrnej pokladnice ľudského snaženia. Odkrytá nová tvár bohatstva 
Spiša nie je výsledkom náhody. Je súčasťou široko koncipovaného plánu rozvoja 
prítomnosti, výsledkom pochopenia príslušných ustanovizní a štedrej podpory, ktorej 
sa archeologickému výskumu od nich dostalo. Zároveň však súvisí s organizačnými 
a personálnymi možnosťami, podmienkami, aké sa pre túto prácu vytvorili a ovplyv

nili jej priaznivý výsledok.
Na výskume Popradskej kotliny sa podieľal a podieľa rad vedeckých inštitúcií: 

Archeologický ústav SAV v Nitre s Výskumným strediskom v Spišskej Novej Vsi, 
Podtatranské múzeum v Poprade, Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bra
tislave, Múzeum v Kežmarku, Slovenské národné múzeum v Bratislave, na starších 
výskumoch sa podieľali aj Archeologický ústav ČSAV v Prahe a Národní muzeum 
v Prahe. Interdisciplinárna spolupráca zapojila do výskumnej práce rad ďalších pra

covísk, ktoré poskytli neoceniteľné služby.
Niet jediného pravekého obdobia, ktorého by sa nové poznatky nedotkli, pričom 

zem neustále vydáva ďalšie skryté poklady prispievajúce k dokresleniu obrazu minu
lých čias. História nimi vstupuje do dnešných dní a súčasnosť v histórii poznáva

korene svojej identity.
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PRVÉ ĽUDSKÉ STOPY

Stopy najdávnejšej minulosti ľudského rodu kryje 
zem. Nestačí však len odstrániť hrubé nánosy. Oveľa 
ťažšie je prekonať a oslobodiť sa od názorov, pred
stáv a predsudkov modernej doby. Kto by sa bez 
hmatateľných dokladov odvážil určiť, kade viedli 
prvé kroky najstaršieho človeka? Aby sme mohli 
správne odpovedať treba pochopiť jeho konanie. U- 
smerňoval ho boj o zachovanie vlastnej existencie, 
o udržanie rodu. Úmorná snaha o prežitie spôsobo
vala, že nepoznal prekážky a neschodnosť cesty. Nie 
pohodlie, priaznivá klíma či schodný terén boli pre 
jeho kroky smerodajné. Ustavičný pohyb za lovnou 
zverou, ktorá bola preňho vidinou i skutočnosťou 
v snahe nasýtiť seba i rodinu, ho zaviedol na miesta, 
aké sa vymykajú súčasným bežným úvahám a pohľa
du. Tak prišiel aj do hornatých oblastí severného 
Slovenska. Avšak poznanie počiatkov jeho prítom
nosti na Spiši je v mnohom rozporné. Na jednej stra
ne stojí priorita archeologického výskumu paleolitu 
v Uhorsku ešte z konca minulého storočia (jaskyňa 
Aksamitka pri Haligovciach). Na druhej strane veda 
stráca domnelého najstaršieho predchodcu (nálezy 
z Dreveníka), poznatky ovplyvňuje neprítomnosť 
odborníkov pri náhodných objavoch (Vyšné Ružba
chy) alebo neskoré hodnotenia významu nálezov. 
Cesty poznania nevedú priamo, často sú spojené 
s prekážkami. Prekonať ich nie je ľahké. Prípadná 
strata alebo neúplnosť údajov o nálezoch zostávajú 
natrvalo nezacelenou ranou.

Spomedzi pamiatok po lovcoch a zberačoch staršej 
doby kamennej (paleolitu) na Spiši si svetový chýr 
vydobyli Gánovce. Tu, na západnom okraji prímest
skej časti Popradu, sa pri termálnom žriedle rozkla
dala mohutná travertínová kopa s priemerom asi 170 
m a výškou 20 metrov. Ľud ju oddávna volal - či už 
pre jej výzor alebo snáď funkciu, akú mala v stredo
veku - Hrádok. Dnes, po vyťažení stavebného kame
ňa, z nej trčí iba stredový, hlinou znečistený krátero
vý kužeľ. Azda práve pre zdroj minerálnej vody ju 
vyhľadávali v rôznych obdobiach praveku a (podľa 
starších literárnych údajov) opevnili valom. Nepo
chybne mala význam kultového miesta, najmä 
v bronzovej dobe. Prvé nálezy pracovných nástrojov 
zo stredného paleolitu objavili už začiatkom 90. ro
kov minulého storočia. Lokalitu preslávil až objav 
z roku 1926. Miestny romský robotník v kameňolo
me K. Koki vtedy našiel „skamenený mozog“ pripi
sovaný niektorému z veľkých cicavcov. Trvalo tak
mer dvadsať rokov, kým odborníci zistili, že ide 
o travertínový vyliatok lebečnej dutiny vo variačnej 
šírke predneandertálca. Na zvyškoch lokality sa 
v rokoch 1955-1960 uskutočnil systematický výskum, 
pri ktorom odkryli výnimočne v úplnosti zachovaný 
profil. Získal sa tak názorný, takmer úplný pohľad 
na vývoj kopy a okolitého prírodného prostredia, 
najmä z poslednej medziľadovej doby (interglaciál), 
čím sa stal východiskom pre datovanie ostatných 
spišských travertínových lokalít. Možno na ňom sle-





dovať vývoj fauny a flóry. Najstaršie, spodné vrstvy 
sú ešte z doznievania predposlednej doby ľadovej, 
keď v krajine prevládala kríčkovitá tundra s nízkym 
porastom vŕby, brezy a ojedinelými vysokými drevi
nami. Vplyvom zlepšujúceho sa podnebia menil sa 
aj výzor krajiny. Postupne pribúdali teplomilné list
naté dreviny a rozvíjali sa zmiešané lesy s prevlá
dajúcim dubom a jelšou. Za teplého optima k nim 
pribudla lieska, lipa, jaseň, hrab a svíb. Žil tu noso
rožec, jaskynný lev i prakôň, azda z tých čias sa za
choval aj pancier korytnačky a kostra hada. Pozvoľ
né ochladzovanie spôsobilo návrat ihličnanov, smre
ka a jedle, v krajine sa pohyboval mamut, srstnatý 
nosorožec, jaskynný medveď, bobor, hyena, prakôň, 
teda fauna charakteristická už pre poslednú dobu ľa
dovú. Vtedy sa u nás rozhostila tundra s kríčkami 
drobnolistých vŕb na záveterných miestach. Obraz 
dávnej vegetácie sledujeme z peľových analýz 
a z odtlačkov lístia alebo plodov vo vrstvách traver
tínu. Pracovné nástroje sa našli v niekoľkých hori
zontoch. Zväčša sú z kremeňa, menej z rádiolaritu, 
patria k tzv. drobnotvarému moustérienu z konca 
posledného interglaciálu a datujú sa spolu s lebkou 
a neskoršími nálezmi vretennej a lýtkovej kosti pra
člověka na 120 000 rokov. Sú najstarším nálezom 
kostrových pozostatkov pračlověka na území Česko- 
-Slovenska.

Mimoriadne priaznivé podmienky pre prítomnosť 
neandertálskeho pračlověka na Spiši vytvárali aj 
mnohé ďalšie pokrovy a kopy, tvorené na miestach 
výverov vlažných uhličitých minerálnych prameňov. 
Tie ovplyvňovali život vo svojom okolí: termálne 
žriedla a nezamŕzajúce časti nimi napájaných poto
kov lákali po celý rok zver a vytvárali mikroklímu 
s bohatou vegetáciou. Pračlověku poskytovali vítanú 
príležitosť ľahšieho lovu a väčšieho výberu obživy. 
V blízkosti týchto miest mohol dlhšie zotrvávať a ne
pochybne sa k nim opätovne vracal. Možno, že už 
poznal blahodarné účinky týchto prameňov.

Tak to bolo v Hôrke-Ondreji, Behárovciach (So- 
botisko) i v Hranovnici. V Hôrke-Ondreji, kde 
v súčasnosti na rozrušenej travertínovej kope prebie
ha rozsiahly archeologický výskum, ktorého výsled
ky už teraz presahujú rozmery Slovenska, sa v po
slednej medziľadovej dobe zdržiaval praveký človek 
v tesnej blízkosti žriedla. Aj tu dokresľujú nálezy 
zvieracích kostí, odtlačky mäkkýšov a bohatej flóry 
v travertíne životné prostredie lovca a zberača v ob
dobí stredného paleolitu. Zanechal veľa stôp svojej 
prítomnosti a pracovnej činnosti: kamenné nástroje 
z kremeňa, ale aj plošne retušované driapadlá zo 
spišského rádiolaritu. Poznáme ich z niekoľkých 
vrstiev, dosvedčujúcich, že sa sem cyklicky vracal. 
V Hranovnici zasa zanechal pračlověk stopy svojej 
prítomnosti na travertínovej terase: ohniskáVuhlík- 
mi, spálenými zvieracími kosťami a rôzne pracovné 
nástroje.

Spiš nebol neprajný životu ani počas územne roz
siahleho ochladenia poslednej ľadovej doby (wurm), 
najchladnejšieho úseku starších štvrtohôr, i keď zrej
me iba počas krátkodobých interštadiálov, keď sa 
podnebie dočasne otepľovalo. Svedectvo podávajú 
nálezy zvieracích kostí (Gánovce, Spišská Teplica 
a i.) a kamenná industria človeka s aurignackou kul
túrou spred 30 000 rokov (Stará Ľubovňa, Kežma
rok, Podolínec a i.). Asi 22 000 rokov sú staré pra
covné kamenné nástroje z tzv. gravettienu, ktoré za
nechal lovec mamutov na sprašových vrstvách navia- 
tych v poslednej ľadovej dobe na travertínovej kope 
Hrádok v Gánovciach. Z rozloženia mladopaleolitic- 
kých nálezísk v povodí Popradu vidno, že už vtedy 
nadobudla táto rieka význam dôležitej komunikácie 
a spojnice medzi Karpatskou kotlinou a územím 
dnešného Poľska.

Ani v poľadovej dobe nezostala Popradská kotlina 
neosídlená. Zo severne položených oblastí dnešného 
Poľska sem prichádzali na sezónne sa opakujúce 
krátkodobé lovecké výpravy nositelia tzv. šwiderien-
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2 Táborisko pračlověka zo stredného paleolitu. Hôrka
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skej kultúry (8 000 rokov pred n. L), súčasti tzv. ma- 
zovského okruhu. Na doklady ich prítomnosti sa 
prišlo náhodou. Pri výskume polohy Burich (v názve 
znie nárečovo pretvorený nemecký názov Burg- 
-hrad) medzi Veľkým Slavkovom a Dolným Smokov- 
com, venovanom mladším obdobiam - preto sa 
k nemu ešte vrátime sa neočakávane prišlo na štie
panú industriu, charakteristickú pre šwiderien, do
vtedy u nás ešte neznámu. Neveľkú, jazykovitú, ale 
výraznú výšinu tvoria fluvioglaciálne uloženiny žulo
vých okruhliakov, zvetraním na nepoznanie zmene
ných na hrubozrnný piesok rôznych odtieňov žltej 
farby. Miesto, ktoré si epipaleolitický (záverečná fá
za staršej doby kamennej už počas klimatických 
zmien poľadovej doby) lovec vybral pre svoje dočas
né stanové príbytky, nezvolil bez úvah. Odtiaľ mal 
mimoriadne dobrý výhľad na značnú časť Popradskej

kotliny, umožňujúci sledovanie ťahu veľkých zvierat 
- najmä sobov, ktoré obratne lovil. S prehľadom mo
hol vopred vyberať kusy určené na lov a úspešne im 
nadbiehať. Krajinný charakter poľadovej doby mu to 
umožňoval: počas prechodne chladného obdobia les 
ustúpil, jeho miesto dočasne zaujala step a lesostep. 
Riedke porasty smreka, vŕby, brezy a borievky mu 
rozhľad nezahatali. Prenikol k nám starou trasou po
vodím Dunajca a Popradu, prekonal cestu horskými 
údoliami. Zrejme sa sem opätovne vracal s nádejou 
na úspešný lov. Hradba hôr teda nebola šwiderien- 
skému lovcovi, posúvajúcemu sa za stádami sobov, 
neprekonateľnou prekážkou. Nepočetná lovecká 
skupina bývala v stanových príbytkoch, aspoň kon
centrácia nálezov na to poukazuje. Žiaľ, pôda tu nie 
je vhodná na zachovanie iných zložiek hmotnej kul
túry, ktorú poznáme iba z nálezov štiepanej indu-

3 Travertínový vyliatok lebky 
predneandertálskeho človeka 
z Gánoviec
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4 Štiepaná indastria z epipaleolitického táboriska na výšine Burich 
medzi Velkým Slavkovem a Dolným Smokovcom. Asi 8 000 rokov 
pred n. L

strie. Potrebné nástroje si vyrábali priamo na mieste. 
Surovinou boli rádiolarity z koryta rieky Poprad či 
zo Zamaguria, ale aj odrody pazúrika z oblastí sever
ne od Karpát. Na styk s východom poukazuje sopeč
né sklo - obsidián. Na intenzívny život skupiny pou
kazuje velké množstvo nepatinovaných kamenných 
nástrojov a odštepov, ktoré vznikli pri ich výrobe. 
Našlo sa ich takmer 700. Nástroje majú zväčša drob- 
notvarý, mikrolitický výzor, zastúpené sú čepele, 
škrabadlá, listovité hroty, rydlá, napospol epipaleoli
tického charakteru. Nálezy šwiderienskej skupiny pri 
Veľkom Slavkove predstavujú doteraz jej jediné ná
lezisko na území Slovenska a Česko-Slovenska a sú 
najjužnejším bodom strednej Európy, kam až pre
nikla. Súčasne ide o jej dosiaľ najvyššie položenú 
známu lokalitu (766 m n. m.).

Zo starších zberov poznáme podobnú kamennú in- 
dustriu z okolia Spišskej Belej, Bušoviec, Popradu- 
-Matejoviec, zo Štrby, označovanú raz za mezolitic- 
kú, inokedy za epipaleolitickú, čo je azda viac prav
depodobné. Práve tak je kultúrne neistá štiepaná in- 
dustria z tzv. Žltej steny pri Tatranskej Polianke, 
známa iba zo starších nálezov, žiaľ, dnes nekontrolo
vateľných.
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OD NAJSTARŠÍCH ROĽNÍKOV 
K PRVÝM REMESELNÍKOM

Mladšia kamenná doba (neolit) bola obdobím zásad
ných zmien v prístupe človeka k živej i neživej príro
de. Kým v predchádzajúcich časoch z nej iba koristil 
bez výraznejšieho narušenia, odteraz ju pretvára 
a núti, aby slúžila jeho potrebám a životu. Nepro
duktívne hospodárstvo vystriedal produktívny spô
sob, zberačstvo vyspelo k zámernému poľnohospo
dárstvu, nie vždy úspešný lov človek z veľkej časti 
zamenil za cieľavedomý chov domácich zvierat. Pre
vratné zmeny a ich dôsledky ovplyvnili život neolitic
kých komunít. Vznikajú prvé trvalé - hoci možno 
časovo obmedzené - osady s pevnými príbytkami. 
Odlesnením krajiny ľudia pretvárajú vhodné pôdy 
na maloplošné políčka, ktoré sú zábezpekou existen
cie a svojím, hoci ešte malým výnosom pomáhajú 
prežiť nežičlivé obdobie vegetačného pokoja. Pre
svetlením dovtedy nenarušených pralesov vznikajú 
voľné plochy pastvín. Je to prvý, ešte neuvedomený 
antropogénny zásah, prispievajúci ku skultúrneniu 
krajiny, avšak zásah, ktorý ani zďaleka nenarúšal 
ekologickú rovnováhu a neprinášal negatívne dô
sledky. Vyvolal ho boj o prežitie, vytvorenie vhod
ných podmienok na zachovanie rodu v čase, keď prá
ve zlepšením životných podmienok nastala výrazná 
populačná explózia. Prúd kultúrne, myšlienkovo, 
ekonomikou aj svetonázorom spätý s vývojom juho
východnej Európy a východného Stredomoria, úzko 
zviazaný s pôdou, ktorá mu poskytovala živobytie, 
predstavuje prvý neolitizačný proces a základ nepre

rušeného, trvalého osídlenia kolonizovanej krajiny. 
Od tých čias, t. j. od polovice 5. tisícročia pred n. 1. 
sa odvíja súvislý kultúrny vývoj a nič na tom nemení 
skutočnosť, že sa v ďalších úsekoch dejín mení inten
zita sídlisk, či dejinné osudy tú alebo inú oblasť do
časne kladú na okraj diania. Naopak, úrodné pásy 
zeme, ktoré poľnohospodár v mladšej dobe kamen
nej osídlil, sa neskôr stávajú východiskom ku kultúr
nemu začleneniu tých častí, ktoré pre neprístupnosť 
alebo vtedajšiu ekonomickú nevhodnosť dočasne 
zostali bokom.

Ešte nedávno sa všeobecne predpokladalo, že vy
soko položený Spiš nebol pre svoje neprajné pôdne 
kamenisté a klimatické podmienky vhodným cieľom 
neolitických rodov. Niet tu sprašových pôd, aké naj
starší roľník uprednostňoval v nižšie položených ob
lastiach, napr. na juhozápadnom či juhovýchodnom 
Slovensku. Do nových krajín však neprichádzal ne
pripravený a bez terénnych znalostí. Istotne poznal 
tunajšiu bonitu pôdy a zistil, že mu vyhovuje. Nezná
ma mu nebola ani okolnosť, že horské štíty vytvárajú 
záveterné miesta, chránené pred bičujúcim severným 
a severozápadným vetrom. Osobitná krása a tajupl
nosť tatranskej i podtatranskej prírody tiež mohla 
mať svoj vplyv. Napokon, nebol to celkom neznámy 
kraj; sprístupnili ho už paleolitické a epipaleolitické 
lovecké skupiny a pravdepodobne ani neskôr nevy
mizol z ľudskej pamäti. Popradskú kotlinu spájal 
Hornád s kultúrne napredujúcou severovýchodnou
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Karpatskou kotlinou, rieky Poprad a Dunajec umož
ňovali prechod na sever, povodie Váhu otváralo ces
tu na západ.

Dnes už poznáme z popradskej oblasti celý rad 
svedectiev o prítomnosti človeka mladšej kamennej 
doby. Nie sú to iba ojedinelé či náhodné nálezy 
a objavy. Systematický archeologický výskum 
a prieskum priniesol veľa závažných dokladov, ktoré 
kladú túto časť Spiša, ale aj jeho východnú oblasť, 
na roveň iným. Ide o nezanedbateľné poznatky z ob
lasti ekonomiky, duchovných predstáv, materiálnej 
kultúry a kultúrnych súvislostí.

Na začiatku sedemdesiatych rokov sa uskutočnil 
rozsiahly terénny odkryv v Poprade-Matejovciach, 
dodnes najväčší plošný výskum uskutočnený v Pop
radskej kotline. Na pretiahnutej výšine v nadmor
skej výške 650 metrov, ohraničenej na západnej stra
ne potokom, na juhu nivou rieky Poprad, sa v mlad
šej dobe kamennej rozprestrela dedina, vtedy najvyš
šie položená na Slovensku. V závetrí Vysokých Ta
tier, na pôde, ktorá sa vzhľadom a charakterom po
nášala na sprašovú, vyrástli dlhé príbytky, obklope
né nespočetnými hospodárskymi objektmi. Až 20 
metrov dlhé nadzemné kolové stavby s dvojspádo- 
vou strechou krytou slamou, s piatimi kolmi v prieč
nom reze, členené na jednotlivé miestnosti sa stali 
domovom veľkorodín s matrilineárnou postupnos
ťou. Výnos z blízkych políčok nebol zvlášť veľký, 
niektoré z plodín neboli pre klimaticky a výškovo 
menej priaznivé prostredie ešte súce. Nedostatok po
travín a životne dôležitých potrieb však tunajšie ko
munity kryli výmenou za kamenné nástroje, ktoré tu 
zhotovovali. Svedčia o tom tisícky odštepkov, odpad 
pri výrobe štiepanej industrie, kým hotových pred
metov sa našlo iba mizivé percento. Aj kamenné 
brúsené nástroje sa tu objavili v množstve, aké 
z iných našich lokalít nepoznáme. Surovinu na výro
bu kamenných nástrojov dodávali sčasti miestne do
siahnuteľné zdroje, podstatnú časť získavali výme

nou; zo Sliezska bridlicu na brúsené sekerky a kliny, 
pazúrik z oblastí severne od Karpát, z východu obsi
dián. Dedina využívala svoju polohu na križovatke 
diaľkových spojov medzi dnešnou oblasťou Krakova, 
pokročilým východným Slovenskom a cesty vedúcej 
Považím na západ. Tomu zodpovedá aj keramický 
inventár: s mladšou lineárnou keramikou sa snúbili 
pamiatky ľudu bukovohorskej kultúry. Hrnčiarske 
výrobky majú dvojaký charakter: okrem hrubých, 
úžitkových nádob s plastickou lištou, niekedy s vý
levkou, sa objavujú nádobky z jemnej plavenej hli
ny, cudzie spišskému prostrediu, o ktorých sa možno 
domnievať, že sa sem dostali obchodom zo vzdiale
ných, ale kultúrne blízkych oblastí. Hlinené prasleny 
svedčia o domáckej výrobe tkanín.

Dnes vieme, že Poprad-Matejovce neboli jedinou 
neolitickou lokalitou na Spiši. Cenné poznatky pri
niesli aj dosial nepublikované výskumy v katastroch 
obcí Vlková, Stráne pod Tatrami, Janovce, Spišský 
Štiavnik, Hôrka a radu ďalších. Podobne k už dlhšie 
známym pamiatkam z Gánoviec pribudli nové, 
vzdialené asi 300 metrov od miesta chýrneho nále
zom neandertálca a objavom kultovej studne z bron
zovej doby. Práve tomuto odkryvu neolitickej sídlis
kovej vrstvy vďačíme za rozšírenie poznatkov o ži
votnom prostredí neolitického človeka. Vápnikom 
nasýtené vody pritekajúce kedysi z miest výveru ter
málneho žriedla spôsobili, že sa tu zachoval zvierací 
kostrový materiál. Už jeho predbežný rozbor ukázal, 
že v podhorskej oblasti mal lov divej zveri, na rozdiel 
od nížinných osád, stále veľký význam a nezastupi
telná úlohu vo výžive obyvateľstva a uspokojovaní 
niektorých jeho potrieb (kosť, paroh, koža, kožuši
na). V nálezoch je výrazne zastúpený najmä pratur 
a jeleň. Možno, že už v týchto časoch zapojil neolitic
ký človek vývery termálneho žriedla do sféry svojho 
kultu. Vynára sa aj otázka, ako vznikla táto enklá
va ľudu s lineárnou keramikou, vykazujúca nepo
chybne spoločné znaky s juhozápadným Sloven-
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skora. Priamy kontakt povodím Váhu bol pre ne- 
schodnosť nerealizovateľný. Preto sa domnievame, 
že neolitizácia Spiša sa uskutočňovala okľukou cez 
Moravskú bránu a oblasť dnešného Krakova. Tu 
nadviazala na prúd z východnej časti Karpatskej kot
liny. Je to cesta síce zdĺhavá, ale viac ako pravdepo
dobná.

V neskorej kamennej dobe - eneolite - sa otvorila 
podtatranská oblasť novému kolonizačnému prúdu. 
Priniesol trvalý vklad do historického vývoja horskej 
a podhorskej krajiny. Od tých čias pevná niť sídelnej 
kontinuity zostala v podstate už neprerušená a nasle
dujúce generácie mohli čerpať z miestnej tradície 
a civilizačných výdobytkov svojich predchodcov.

Hoci osídlenie Popradskej kotliny v počiatočnom 
období neskorej doby kamennej nie je dosiaľ arche
ologicky doložené, poznáme z tých čias niekoľko oje
dinelých medených nástrojov. Vari najstarším je se- 
keromlat z Kežmarku. Zlomok sekery s krížovým 
ostrím sa našiel v Gánovciach. Jemu časovo blízky 
je nález medeného nástroja z Veľkej Studenej doli
ny, v prekvapujúco nezvyčajnom prostredí vzhľa
dom na nadmorskú výšku. Ide o medené výrobky, 
ktoré sa na Spiš dostali diaľkovým výmenným obcho
dom. Výskyt medenej rudy v oblasti Vysokých Ta
tier, ktorá sa stala cieľom zámernej ťažby až v stredo
veku, možno vábil už pravekého prospektora. S jeho 
činnosťou pravdepodobne súvisí aj doteraz najvyššie 
položený spomenutý nález sekery s krížovým ostrím 
v stredoeurópskom prostredí.

Klíma a prírodné prostredie vopred predurčovali 
charakter života a hospodárstva. Nositelia badenskej 
kultúry tu našli vhodné podmienky pre chov domá
cich zvierat, medzi ktorými dominovali nenáročné 
ovce a kozy. Človeku však prinášali veľký úžitok. 
Výberovým chovom dosahoval zvyšovanie produkcie 
ovčej vlny, ktorá stačila zrejme nielen pre domácu 
potrebu, ale stala sa vhodným výmenným artiklom. 
Táto zložka hospodárstva tu pretrvala vďaka priazni

vým krajinným pomerom veky. Dnes si možno ani 
neuvedomujeme, že pastierstvo a ovčiarstvo pod Vy
sokými Tatrami má takú dlhú tradíciu, ktorej počiat
ky siahajú až niekam na koniec 3. tisícročia pred 
n. 1. Nič na tom nemení ani skutočnosť, že v priebe
hu vekov ich intenzita kolísala a hospodárstvo sa o- 
bohacovalo o skúsenosti z iných oblastí. Záujem 
o rozširovanie chovu oviec a rožného statku súvisel 
s potrebou uživiť stále vzrastajúcu populáciu. Mlieko 
a mliečne výrobky boli dôležitou súčasťou obživy, 
ktorú nestačili zabezpečiť výnosy kamenistých polí
čok vystavených rozmarom a drsnosti podnebia. 
Rastúca populácia s následnou extenzívnou formou 
poľnohospodárstva si vynucovali neustále zväčšova
nie sídliskového priestoru a postup rodov do vyšších 
polôh. Vyhľadávanie nových sídiel bolo nesporne 
spojené s odlesňovaním. Bol to po neolite ďalší vý
raznejší zásah do prírodného prostredia, ktorý však 
ani teraz nenarušil ekologickú rovnováhu.

K poznaniu charakteru osídlenia a života neskorej 
kamennej doby priniesol zásadné poznatky až archeo
logický výskum v posledných troch desaťročiach .- 
Odkryl stopy niekdajších sídlisk badenskej kultúry, 
ktorých osobitosť si azda vynútilo samo prostredie, 
odľahlosť od kultúrnych centier, neprístupnosť teré
nu, svojráznosť duchovných predstáv, ideológia pas
tierov a chovateľov dobytka. To, pravda, nezname
nalo izoláciu od okolitého sveta, lebo boli napojené, 
či priamo ležali pri dôležitých diaľkových komuniká
ciách, prechádzajúcich dnešným Spišom a pridržia
vajúcich sa zväčša riečnych tokov. Do obdobia ne
skorej badenskej kultúry kladieme začiatky osídlenia 
polohy Burchbrich pri Veľkej Lomnici. Bolo to mies
to, ktoré prirodzenou konfiguráciou terénu priam lá
kalo a núkalo sa k založeniu osady na križovatke 
cestných spojov, s výhľadom do širokého okolia a so 
siluetou tatranských končiarov v pozadí. Príroda 
a ľudská ruka tu spoločne vytvorili dielo, ktoré patrí 
k najpôsobivejším pamätníkom praveku na Sloven-
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8 Poklad medených predmetov bol uložený v nádobke badenskej kultúry na Burchbrichu pri Veľkej Lomnici. 
Tretie tisícročie pred n. I.
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9 a, b Štylizovaný plochý hlinený idol z Veľkej Lomnice - Burchbri- 
chu. Pohľad z prednej i zadnej strany

sku. Jeho význam pre poznanie plnosti života prave
kej komunity však značne prekračuje rámec našej 
krajiny. Na útržku terasy rieky Poprad, pri niek
dajšom koryte Skalnatého potoka vyrástla výšinná 
osada s prístupovými cestami, chránená opevnením.

Keď si túto polohu koncom minulého storočia povši
mol spišskobeliansky lekár Michael Greisiger, čosko
ro intuitívne rozpoznal jej význam ako pravekej lo
kality prvoradého významu. Jemu a jeho záujmu 
o dávnu minulosť Spiša vďačíme za objav celého ra-
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11 Hlinené napodobeniny kamenných ná
strojov a hlinený závesok z Veľkej Lomnice 
- Burchbrichu slúžili potrebám kultu



du dalších lokalít a za záchranu mnohých pamiatok 
v Popradskej kotline. Zároveň sa však s jeho osobou 
spája nevšedný osud osady na Burchbrichu. Dobre 
mienená snaha prahnúca po bližšom poznaní lokality 
a po odhalení jej tajomstva spôsobila pre moderné 
bádanie nenahraditeľné straty. Pri hľadaní prostried
kov na výskum primäl obec k preloženiu cintorína 
na toto miesto. Výkop hrobových jám síce spočiatku 
prinášal archeologické pamiatky, časom však ich vý
znam ustúpil do pozadia a lokalita sa ničila. Archeo
logický výskum v rokoch 1965-1967 mal k dispozícii 
už iba jej nepatrné torzo. Nové poznatky spolu so 
zachránenými pamiatkami umožnili spoznať rozho
dujúce osudy a vývojové etapy.

Osadu, ktorú už sám terén povýšil na prirodzene 
chránené miesto, ešte aj umelo opevnili. Drevená 
palisáda, či skôr ohrada z kolov a prútia, spevnená 
riečnymi okruhliakmi chránila osadu zo všetkých 
strán. Iba v severozápadnom cípe ju prerušil vchod 
či vstupná brána, ku ktorej viedla prístupová cesta 
po vonkajšom úbočí hlbokej priekopy. Stopy vozo
vej cesty, ktorá bola pod dostrelom lukostrelcov - o- 
brancov osady, vidno ešte dnes. Terén porušený ne
skorším osídlením i novodobými zásahmi, žiaľ, už 
neposkytol veľa príležitostí na poznanie výzoru o- 
bydlí i urbanizmu osady. Skromné zvyšky však dovo
ľujú predpokladať, že tu stáli nadzemné aj mierne do 
zeme zahĺbené chaty. Stavebným materiálom boli 
kameň, hlina a drevo, pričom nemožno vylúčiť, že tu 
jestvovali aj zrubové príbytky. S ich malými rozmer
mi a azda s bezpečnosťou súvisí budovanie kupolo
vých pecí na voľnom priestranstve. Stavbe pecí veno
vali mimoriadnu pozornosť: dno vyložili niekoľkými 
vrstvami riečnych okruhliakov, vymazali hlinou a na
pokon prekryli hlinenou kopulou s konštrukciou 
z prútia. Pece svojou veľkosťou a stavbou nemajú 
v súvekom prostredí obdobu. Neslúžili iba na prípra
vu jedál, ale sálali a dlho udržiavali teplo. Zrejme sa 
okolo nich sústreďoval život osady.

Niekde tu, v období neskorej badenskej kultúry, 
v krajine, ktorá vplývala na psychiku a konanie ľudí, 
sa tvorili duchovné predstavy, ústiace do osobitných 
kultov a rituálov, vrcholiacich v staršej bronzovej do
be. Ľud badenskej kultúry tu nerušene prežíval aj 
v časoch, keď v úrodných nížinách už podľahol zme
nám, čo privodili jeho zánik. Ale napriek tomu, že 
život tu pulzoval vo vychodených koľajach, neuza
tváral sa kultúrne napredujúcemu susedstvu. Stmele
ním miestnej tradície a nových podnetov sa postupne 
vytvárali predpoklady vedúce k vzniku hatvanskej 
kultúry staršej bronzovej doby.

Čriedy domácich zvierat a starostlivosť o ne za
mestnávali podstatnú časť obyvateľstva. Od ich veľ
kosti závisel jeho blahobyt. Dostatok, možno nadby
tok ovčej vlny bol základom rozvinutej domáckej vý
roby - tkáčstva. Na jeho mimoriadne veľký rozsah 
upozorňujú hlinené prasleny. Niet na Slovensku ná
leziska, ktoré by sa ich množstvom čo len približova
lo osade na Burchbrichu. Možno, že mnohé prasleny 
nemali iba praktický význam, ale prešli do sféry kul
tu, ako obetina žien. Votívnymi darmi mužov v tom
to období vyhraňujúceho sa osobitného kultu boli 
zasa hlinené miniatúrne napodobeniny kamenných 
sekeromlatov. Ich tvarová škála však značne prekra
čuje rozsah používaných brúsených nástrojov. Je to 
jav známy aj z iných súvekých pravekých kultúr, ne
pochybne svedectvo vzájomne blízkych kultových 
predstáv, vyvierajúcich z podobnej hospodárskej zá
kladne. S kultom súvisia aj hlinené terčíky a kolieska 
modelov vozíkov. Ich častý výskyt na Burchbrichu 
môže súvisieť s ďalšou z charakteristík tejto osady, 
jej funkciou ako prepravnej stanice zapojenej do 
diaľkového tranzitného obchodu.

S kultom možno spájať aj ryté značky v podobe 
písmena X a trojuholníka, ktoré sa vyskytli raz na 
praslene, inokedy na dne nádoby. Do akej miery 
v nich možno vidieť „piktografické znaky“, je otázne, 
pre naše prostredie azda predčasné a málo pravdepo-

23



dobné. Podobné obrazce poznáme z eneolitických 
kultúr susednej Moravy. Azda pokusom o vyjadre
nie istého symbolu sú vyryté znaky na torze misky 
s nôžkou z Gánoviec, ktorá sa svojím tvarom a vý
zdobou hlási do okruhu nyírségsko-zatínskej skupiny 
z konca eneolitu.

Spomenuté predmety sú napospol výrobkami 
miestneho hrnčiarstva, ktoré svojou produkciou vý
razne charakterizuje príslušnosť k neskoroeneolitic- 
kému kultúrnemu komplexu severného Slovenska. 
Vedúcim keramickým tvarom sú dva druhy šálok: 
široké a plytké s pásikovým, okraj prevyšujúcim 
uchom alebo vyššie, esovite profilované. Zdobia ich 
široké, plytké, zvislé žliabky alebo jednoduché ryhy, 
rad vtlačených jamiek, prípadne vpichov. Charakte
ristickú skupinu nádob tvoria misy a hrnce s viacná
sobne členeným uchom, niekedy zakončeným gom
bíkmi, inokedy rohatými výčnelkami. Na amfor- 
kách, ale aj iných výrobkoch, s obľubou používali 
plastickú výzdobu, vo svojej podstate síce jednodu
chú, ale často usporiadanú do pôsobivého dekoru. 
Jej základom bola prstami pretláčaná alebo ostrými

12 Značky na dne nádoby a na hlinenom

vrypmi prerušovaná nalepená lišta. Napriek tomu 
najčastejšie používaným spôsobom výzdoby bolo 
tzv. slamovanie, jednoduché zdrsnenie povrchu úžit
kovej keramiky zväzkom stebiel. Pre svoju účelnosť 
sa udržala dlho do bronzovej doby. K hrnčiarskym 
výrobkom z týchto čias patria cedidlá, nevyhnutné 
pri spracovávaní mlieka. Z rúk hrnčiara vyšiel aj hli
nený plochý, značne štylizovaný idol, jediný doklad 
antropomorfnej plastiky badenskej kultúry zo Spiša. 
Výraz ľudskej tváre i pohlavia ustupujú do pozadia, 
iba vpichmi naznačený dlhý účes splývajúci na chrbát 
ho umožňuje označiť za ženský. Svojím poňatím sa 
už značne vzďaľuje od plastík badenskej kultúry, ako 
ich poznáme znútra Karpatskej kotliny.

Akokoľvek by sa zdalo, že hornatý kraj s nepraj
nými podmienkami zväzoval možnosti väčšieho roz
machu, predurčujúc osadu k chudobe a nedostatku, 
opak je pravdou. Spojila sa tu ľudská práca s umom. 
V danej situácii využili jej obyvatelia všetko, čo vte
dajšia doba umožňovala. Chopili sa úspešne chovu 
domácich zvierat (predpokladajme aj poľnohospo
dárstvo), remeselnej výroby a zrejme sa aktívne zú-

z Veľkej Lomnice - Burchbrichu
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13 Medené sekery zo včasnej bronzovej doby sú no
vým typom pracovných nástrojov. Okolie Popradu 
a Veľký Slavkov

14 Hlinené zvieracie sošky z Veľkej Lomnice - Burchbrichu nahrá
dzali živú obetu

častnili na obchode. Práve obchodným kontaktom 
vďačíme za nález mimoriadneho významu, objavený 
na Burchbrichu už začiatkom 20. storočia. Do hline
nej nádoby, s výzdobou typickou pre neskorú baden- 
skú kultúru podtatranskej oblasti, uložili kedysi celý 
súbor medených výrobkov, vtedy vysokej materiál
nej hodnoty. Ťažko si predstaviť, že by šlo iba 
o súkromný majetok zámožného jednotlivca či jeho 
rodiny. Pravdepodobne predstavuje spoločné vlast
níctvo celej komunity, í keď jeho dočasným užívate
ľom mohla byť jediná osoba či skupina s popredným

postavením, spočívajúcim v spoločenskej alebo skôr 
v kultovej sfére. Nález, ktorý možno z dnešného hľa
diska označiť za poklad, obsahoval 24 pásikových 
plechov s koncami zvinutými do trubičky, plechovú 
čelenku, 6 nákrčníkov z hladkého i tordovaného drô
tu, asi 19 malých perál, tri prevŕtané mušle, závesky 
a medené dláto. Čelenku a časť plechových pásikov 
zdobia jemne vytepávané perličky. Výnimočnosť po
kladu tkvie najmä v skutočnosti, že sa tu prvý raz 
v stredoeurópskych pomeroch stretávame s výsled
kami všetkých dovtedy známych techník, s drôtom.
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15 Kamenná sekerka s držadlom z parohu z Gánoviec

plechom, odliatkom i s kovotepeckou výzdobou. Po
ukazujú na vysokú úroveň kovovýroby a jej techník 
v dobe, ktorá sa z odborného hľadiska často považu
je za úpadkovú, lebo sa vyčerpala prevažná časť do
vtedy známych a dostupných zdrojov medenej suro
viny. Klesajúca hmotnosť výrobkov oproti predchá
dzajúcemu obdobiu je zrejmá: ťažké medené nástro
je vystriedali kov šetriace, rozmermi menšie a navyše 
málopočetné ploché sekerky, dláta a šperky. Ani po
klad z Veľkej Lomnice teda nevybočuje z tohto tren
du a je typickou vizitkou doby. Doteraz známe če
lenky a nákrčníky nájdené v hroboch vždy patrili 
osobám, ktoré sa niektorými znakmi či výbavou vy
nímali z bežného priemeru, možno šamanom alebo 
vykonávateľom kultových obradov. Tomuto stavu 
boli azda určené aj šperky a ozdoby z Veľkej Lomni
ce.

V tom istom čase, keď existovala osada na Burchbri 
chu pri Veľkej Lomnici, vzniklo tesne na úpätí Vyso
kých Tatier pri Dolnom Smokovci-Pod lesom ďalšie 
výšinné sídlisko. Obtekané z dvoch strán potokom, 
na vysokom jazykovitom cípe, bolo už prírodou dob
re chráneným a ťažko dostupným miestom, navyše, 
zámerne opevneným. Obvodový obranný múr široký

asi 1,40 m postavený z dreva, hliny a s čelnou plen
tou z riečnych okruhliakov, bol na miestach ľahšieho 
prístupu na severnej strane až trojnásobný. K osade 
smerovali dve vozové cesty, dodnes viditeľné na úbo
čí výšiny. Stretávali sa pri vstupe na severnej strane. 
Odlesnenie terénu, jeho úprava, budovanie zárezu 
cesty i mohutné opevnenie si vyžiadali veľké pracov
né vypätie väčšieho kolektívu a istotne neboli iba 
krátkodobou záležitosťou. Vysunutie osídlenia do 
vysokohorského terénu, kedysi s výhľadom do otvo
renej krajiny, podnecuje k úvahe, čo bolo príčinou 
jeho vybudovania. Bolo to snáď nebezpečenstvo zo 
strany cudzích kmeňov, ktoré nútilo obyvateľstvo 
hľadať v ňom ochranu? Alebo bolo iba krátkodobým 
refúgiom? Nálezov nie je veľa, ale svojím charakte
rom zodpovedajú pamiatkam známym z Burchbri- 
chu: dvoj kónické prasleny, hlinená zvieracia plasti
ka, rovnaké tvary a výzdoba keramiky.

O intenzívnom osídlení ľudu badenskej kultúry 
v Popradskej kotline hovoria okrem spomenutých 
dvoch hradísk aj ďalšie ojedinelé, zväčša náhodné

16 Rekonštruované nádobky z brezovej kôry. Gánovce, kultová 
studňa z doby bronzovej. Pätnáste storočie pred n. I.
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nálezy keramiky a kamenných nástrojov (Nová Les
ná, Poprad-Kvetnica, Poprad-Veľká, Bušovce, Ba
tizovce, Ruskinovce, Šuňava a i.).

Osobitné postavenie mala osada pri vývere termál
neho žriedla v Gánovciach. Škoda však, že súbor 
pamiatok badenskej kultúry tejto lokality pochádza 
zo starších nesystematických a laických odkryvov, 
čím sa znížila ich vypovedacia hodnota. Prínos a vý
znam Gánoviec spočíva najmä v uchovaní parohovej 
a kostenej industrie, z iných spišských lokalít nezná
mej. Vďačíme za to vhodnému prostrediu travertí
novej kopy, keďže pôdne pomery Spiša nežičia za
chovaniu kostrového materiálu. Kosti a jelenie paro
žie boli vítanou surovinou na výrobu rozličných mo- 
tykovitých a sekerovitých nástrojov. Inokedy slúžili 
ako poriská na upevnenie brúsených kamenných se
keriek a klinov. Aj gánovské nálezy umožňujú sledo
vať plynulý vývoj od neskorej doby kamennej až do 
staršej bronzovej doby.

K nálezom intenzívneho osídlenia ľudom baden
skej kultúry sú v nepomere nálezy hrobov. Nie je to 
jav charakteristický iba pre Spiš.' Sledujeme ho

•1% Щ V

17 Plochý hlinený idol z kultovej studne ľudu s otomanskou kultú
rou. Gánovce. Pätnáste storočie pred n. I.

v oveľa širšej oblasti. Na severnom Slovensku sa len 
vzácne vyskytli žiarové hroby. Súvisia so zmenami 
v kultúrnom a spoločenskom dianí eneolitu a s ná
zormi na záhrobie či posmrtný život. K dávnejšie 
známemu žiarovému hrobu v kamennej skrinke 
z Hadušoviec pribudol ojedinelý žiarový hrob pri 
Veľkom Slavkove na výšine Burich.

Do záverečného eneolitu patrí medená sekera 
s otvorom v tyle z Veľkého Slavkova a ďalšia z okolia 
Popradu, žiaľ, obidve bez bližších nálezových okol
ností. Sú azda importom zo sedmohradského pro
dukčného centra.

Neprerušený vývoj osídlenia od čias neskorej ba
denskej kultúry až do bronzovej doby sa zatiaľ po
darilo sledovať iba na spomenutom výšinnom sídlis
ku Burchbrich pri Veľkej Lomnici. Ak v najstaršom 
období osady badať vplyv severného susedstva (ľud 
s lievikovitými pohármi a so šňůrovou keramikou), 
v neskoršom eneolite zosilnieva kontakt s Potisím 
(skupina nyírségsko-zatínska). Práve tento východný 
prúd otvoril cestu rozsiahlejšiemu prenikaniu kultúr
neho vplyvu i etnických skupín (hatvanská kultúra) 
v staršej bronzovej dobe.
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ROZMACH, SILA A MOC BRONZU

V období hatvanskej kultúry sa na výšine Burchbrich 
pri Veľkej Lomnici rozvinul osobitý kult s nevšed
ným rituálom, aký nemá v takom rozsahu nikde inde 
u nás, ale ani v širšom okolí obdobu. Zrejme ide 
o kult vlastný pastiersko-chovateľským skupinám, 
kde v popredí stálo úsilie a životná nutnosť rozmno
žiť stádo domácich zvierat. Praveký pastier nahrádzal 
živú obetu hlinenou drobnou plastikou; rozlomenie 
či iné poškodenie sošky malo symbolizovať usmrte
nie živého zvieraťa. Pre obetujúcich to nebolo okla
manie či lesť a snaha prekonať sily, proti ktorým sa 
cítili bezmocní, ale pud sebazáchovy, ktorý bránil 
siahnuť na živé zviera. Bolo cenným majetkom; od 
veľkosti čriedy závisela prosperita a život osady. Veľ
ké množstvo v zlomkoch nachádzanej zvieracej plas
tiky (našlo sa vyše 80 zlomkov sošiek) svedčí nielen 
o dlhodobo udržiavanej miestnej tradícii, ale aj 
o často opakovaných obradoch. Ich priebeh nemož
no spoznať už do detailov, skôr dedukujeme iba zá
verečný akt širšieho rituálu. Ak predpokladáme, že 
v ňom mali úlohu hlinené prasleny, dospejeme k zá
veru, že jeho účastníčkami boli aj ženy. Sústredenie 
nálezov kultového charakteru v strede opevnenej 
osady dovoľuje usudzovať, že práve tu sa odohrávali 
obrady za prítomnosti členov komunity. Ktoré zo 
zvierat zobrazovali hlinené plastiky? Najčastejšie sa 
objavujú sošky oviec, čo zrejme odzrkadľuje ich in
tenzívny chov, zodpovedajúci prírodným podmien
kam vysoko položeného Spiša. Nemenej významné

pre život dediny boli na chov nenáročné kozy, hovä
dzí dobytok, na mäso chovali ošípané. Okolnosť, že 
mlieko a mliečne výrobky tvorili podstatnú zložku 
obživy, potvrdzujú, hoci výnimočne, modelované ve
mená. Funkciu koňa ako ťažného zvieraťa prezrá
dza fragment hlavičky so zauzdením naznačenom 
vpichmi. Z domácich zvierat, osožných pre pas-

18 Železná rukoväť dýky z Gánoviec je najstarším železným pred
metom v strednej Európe. Pätnáste storočie pred n. 1.
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tierov, sú zastúpené sošky psa. Z lovnej zveri možno 
rozpoznať jeleňa, losa, medveďa a pratura, z ktorých 
posledné dve zvieratá boli častými námetmi praveké
ho umenia práve pre svoju silu a plodnosť, ktoré 
symbolizovali. Ide napospol o zver typickú pre vyso
kohorské prostredie.

Časť keramickej produkcie nepochybne vychádza 
z miestnych tradícií: vidno to na malých hlinených 
šálkach. Vo včasnej bronzovej dobe však stratili prv 
bežnú výzdobu žliabkovaním, prípadne vpichom, ich 
povrch je teraz nezdobený, iba s matným kožovitým 
leskom. Nie je náhoda, že sa opakujú tvary rovnakej 
veľkosti a obsahu: zrejme ide o zaužívanú dutú mie
ru. Bežný, tzv. kuchynský riad máva z praktických 
dôvodov slamovaný povrch, prípadne ho pokrýva 
vzor podobný voštinám alebo odtlačky textílií. Práve 
tento druh výzdoby umožnil rozpoznať zložku hat- 
vanskej kultúry v Gánovciach a vo Švábovciach. 
Rozvoj kovovýroby v staršej bronzovej dobe pred
pokladal rozšírený obchod s medenou surovinou, 
ktorá v niektorých oblastiach nadobudla ustálenú 
formu. V Čechách, na Morave a vo východných Al
pách má tvar hrivny, ktorý sa od nákrčníkov odlišo
val stupňom opracovania. Výnimočne sa dostali aj 
na Spiš (Bušovce, Spišská Teplica).

Rovnakými cestami ako vplyv hatvanskej kultúry, 
prenikal na Spiš ľud s otomanskou kultúrou staršej 
a počiatku strednej bronzovej doby. Civilizácia, kto
rá sa tvárnila na území Sedmohradska, postupovala 
západným smerom, obsadzujúc úrodné nížiny ma
ďarského Potisia i východného Slovenska. Nastal 
rozvoj špecializovanej remeselnej výroby. Význam
ný zástoj pripadol kovovýrobe. Uprednostňovala od
lievanie bronzových výrobkov v pevných formách - 
kadluboch. Produkcia presahovala miestnu spotre
bu, nadprodukt sa stal výhodným a vítaným artiklom 
obchodnej tovarovej výmeny. Remeselníci a ob
chodníci už predstavovali dôležitú zložku obyvateľ
stva. Hlavným zamestnaním zostávalo poľnohos-

19 Nádoba otomanskej kultúry z gánovskej kultovej studne. Pätnás
te storočie pred n. I.

podárstvo, pričom sa prehlbovala sociálna diferen
ciácia. Majetkové rozdiely sa zväčšovali a čím ďalej, 
tým viac sa vytvárala priepasť medzi prostými poľno
hospodármi a zámožnými remeselníkmi či obchod
níkmi. Kým prví žili v osadách dedinského charakte
ru, pre druhú, početne menšiu vrstvu, sú charakteris
tické výšinné osady, neraz s oddelenou akropolou. 
Za mohutným opevnením z dreva, hliny a kameňa 
sa nachádzali ich obydlia, dielne remeselníkov, tam 
smeroval aj diaľkový výmenný obchod, v ktorom mal 
dôležitú úlohu povoz ťahaný koňmi. Urýchlil dopra
vu a znásobil objem. Opevnené, zväčša výšinné osa
dy sa stali sídlom správy a moci, hoci o tejto ich 
funkcii pamiatky mlčia. So svetskou mocou sa spájal 
zrejme aj vplyv v kultovej sfére. Nemožno si nevšim
núť ani ďalšiu osobitnú črtu nositeľov otomanskej 
kultúry, t. j. snahu vyrovnať sa, alebo sa aspoň pri
blížiť vyspelým civilizáciám európskeho juhovýcho
du. Boli o nich informovaní vďaka rozvinutému, 
dobre organizovanému obchodu. Výsledok tejto sna
hy u nás je prelínaním a vzájomným stmelením sta-
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rých domácich tradícií s dobovo pokročilejšími výdo
bytkami. Azda s tým súvisí urbanistické riešenie nie
ktorých osád s pravidelnou sieťou ulíc, ale s príbyt
kami zotrvávajúcimi na tradičnej miestnej úrovni. 
Šperkárstvo a výroba ozdobných predmetov, najčas
tejšie z bronzu, pre zámožných zo zlata, dovážaného 
zo sedmohradských ryžovísk a zrejme tam aj vyrobe
ných, spĺňajú požiadavky miestnej nobility, dychtia
cej po honosných ozdobách. Tvarom i špirálovým 
ornamentom boli síce nové, nešlo však o napodob
ňovanie juhovýchodných vzorov, ako sa to niekedy 
predpokladá, ale sú výsledkom invencie, umu a tvo
rivých schopností ľudu s otomanskou kultúrou. Snú
bi sa v nich technická a remeselná dokonalosť s funk
ciou a umeleckým citom. Domáca kovovýroba do
siahla vrchol na počiatku strednej doby bronzovej. 
Vypovedajú o tom mnohé depoty, ukryté azda z o- 
bavy pred hroziacim nebezpečenstvom. Či išlo o von
kajšieho nepriateľa, či súvisia s antagonistickými roz
pormi vnútri vlastnej spoločnosti, nevedno. Zdrojom 
bohatstva ľudu s otomanskou kultúrou bola remesel
ná vyspelosť a jeho výrazom okrem iného šperk 
z drahého kovu alebo jantáru. Tento ľud prispel vý
raznou mierou ku skultúrneniu oblastí severne od 
Karpát. V plnej miere to platí aj o Spiši, ktorý osíd
loval povodím riek (Hornád, Poprad). Prevaha ná
lezov zo Spiša spadá do záverečného obdobia oto- 
manskej kultúry a patrí už k počiatkom strednej 
bronzovej doby. Okrem najvýznamnejšieho sídliska 
otomanskej kultúry tejto oblasti pri Spišskom 
Štvrtku sa našli stopy jej osídlenia vo Veľkej Lomni
ci, Gánovciach, Kežmarku a Švábovciach.

Na rozdiel od výšinnej, opevnenej obchodnícko- 
-remeselníckej osady v Spišskom Štvrtku s ucelenou 
urbanistickou koncepciou, s pravouhlými príbytka
mi, odzrkadľujúcimi sústredenie zámožnej privilego
vanej vrstvy, má osada vo Veľkej Lomnici odlišný 
charakter. Aj ona sa v období otomanskej kultúry 
zrejme podieľala na diaľkovom obchode a ani

20 Bronzový sekeromlat z Kežmarku. Trináste storočie pred n. I.

v hrnčiarskom prejave sa neodlišuje od iných hospo- 
dársko-politických centier, ale výrazné stopy po prí
bytkoch sa tu nenašli. Niet tu kultúrnych jám -v tom
to smere zodpovedá sídliskový charakter predchá
dzajúcemu osídleniu z čias neskorej badenskej a hat- 
vanskej kultúry - a sídliskové vrstvy, ktoré vznikli 
nepochybne dlhodobým osídlením, neposkytujú pre 
svoj premiešaný obsah detailný pohľad na vnútorný 
vývin a usporiadanie osady. Zdá sa, že ju ani novo 
neopevnili, hoci využili terénnu situáciu, ktorá sama 
núkala možnosť obrany. V materiálnom odkaze 
prekvapuje pomerne veľký počet zlomkov (prenos
ných piecok), aké sú charakteristickou súčasťou aj 
iných súvekých sídlisk. Ich praktický účel nie je plne 
známy: azda boli skutočnými, ľahko prenášateľnými 
pieckami, možno mali miesto len v kultových obra-
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doch. Kovovú industriu na sídlisku predstavuje iba 
niekoľko bronzových ihlíc. Vari do týchto čias mož
no položiť bronzové ukončenie dýky, pravdepodob
ne importovanej zo severných oblastí Európy. Cudzí 
pôvod má nepochybne aj zlomok okraja bronzovej 
tepanej misy, nezvyčajný pre stopy železa pod ústím. 
Vzdialene pripomína misy mykénskej civilizácie 
egejskej oblasti. Výskyt železa je prekvapujúci, a to 
nielen u nás, ale aj v egejskej oblasti, kde bolo v tých 
časoch ešte mimoriadne vzácne. Preto sa niekedy 
uvažuje o pôvode tohto nálezu vo východnom Stře
domoří.

Poklad siedmich zlatých predmetov z Kežmarku, 
objavený pred mnohými rokmi, je dnes uložený 
v zbierkach Maďarského národného múzea v Buda
pešti. Obsahoval tri vlasové krúžky tzv. sibiňského 
typu, tri špirály z dvojitého drôtu a zlomok drôtené

ho predmetu, zdobeného ryhami. Hoci nepoznáme 
sprievodné nálezy ani presné miesto objavu, už sám 
charakter pamiatok, zhodných s obsahom iných po
kladov otomanskej kultúry, poukazuje na jeho kul
túrnu príslušnosť. Dnes už sú nedoložiteľné viaceré 
nálezy zlata z Popradskej kotliny a zo Spiša, o kto
rých sa zachovali zmienky v starej literatúre. Zväčša 
sa spomínajú „drôty“, takže ich kultúrne zaradenie 
nie je jasné, možno išlo o nálezy mladšie. Tak napr. 
v Spišskej Tepličke objavil istý roľník v 18. storočí 
„spolu zviazanú kôpku, v ktorej spoznal, že ide 
o spolu zvinutý žltý drôt“. Vtedy sa ešte predpokla
dalo, že zlato „vyrastá zo zeme“ (aurum vegetabile). 
Nález odovzdali na viedenský dvor cisárovnej Márii 
Terézii. Z Popradu-Kvetnice sú známe zlaté drôty 
nájdené roku 1774, z Lučivnej sa spomína hruda zla
ta objavená koncom 18. storočia a nález zlata sa uvá

ži Bronzový náramenník 
z Kežmarku
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dza aj zo Spišskej Belej. S množstvom šperkov 
a ozdôb otomanskej kultúry stojí v kontraste menší 
počet pracovných nástrojov a zbraní. Častejšie sa ob
javuje iba dýka (Poprad-Veľká), vzácny je sekero- 
mlat s kotúčovitým tylom (Gánovce). Patril skôr 
k insígniám ako pracovným nástrojom či príležitost
ným zbraniam.

Svetoznáma travertínová kopa v Gánovciach zva
ná Hrádok, priniesla prekvapujúce a závažné nálezy 
aj z obdobia otomanskej kultúry. Významnou mie
rou rozšírila poznatky o živote v bronzovej dobe. Pri 
výskume v roku 1956 odkryli spodnú časť, drevený
mi hradami vystuženej štvorbokej studne, kedysi 
hlbokej 8-9 m a širokej 3-4 m. Vznikla nad výverom 
pôvodného termálneho žriedla a s tým súvisiace ne
zvyčajné okolnosti spôsobili, že sa zachovala nielen 
časť vrúbenia, ale aj pamiatky z organických látok 
v jej výplni. Studňa sa nachádzala v centrálnej časti 
valom opevneného areálu. Drevené (smrekové a du
bové) obloženie studne a tým nepriamo jej obsah dato
vala rádiokarbónová metóda 1465 ±35 pred n. 1. (Gro
ningen). Časť keramiky cudzej miestnemu prostrediu 
poukazuje na pokračujúce kontakty so severnejšími 
(mierzanowická kultúra) i vnútrokarpatskými (nagy- 
révska kultúra) oblasťami. Nebolo to po prvý raz, čo 
sem termálne žriedlo privábilo človeka; jeho blaho
darné účinky poznal už v paleolite a v mladšej dobe 
kamennej. V období otomanskej kultúry však jeho 
chýr už prekročil miestny význam a zrejme sa stalo 
kultovým miestom známym široko-ďaleko. Kultový 
charakter studne dosvedčuje jej obsah; úžitková (na
beračka, cedidlo, misy a i.), ale aj špirálami a vypnu- 
linami zdobená dekoratívna keramika, zlomky pre
nosných hlinených piecok, hlinené prevŕtané i ne- 
prevŕtané terčíky vyrezané z črepov, praslen, hlinená 
lyžica, závažia z krosna, zlomok kamenného kadluba 
na odlievanie dýky (podobné sa našli na výšinnej 
opevnenej osade v Spišskom Štvrtku a v Nižnej Myš- 
li), pazúrikové čepieľky, kamenný zdobený predmet

22 Rukoväte bronzových mečov liptovského typu z Popradu-Veľ- 
kej. Dvanáste storočie pred n. I.

zobrazujúci azda falus, prevŕtané zvieracie falangy 
(prstové články), mlat z jelenieho parohu, perly 
z modrastej pasty a niekoľko kovových predmetov. 
Dva bronzové náramky boli ešte navlečené na kosti 
ľudskej ruky. Za obetné dary možno považovať aj 
ozdoby z viacnásobného bronzového drôtu, bronzo
vé gombíky a špirálovité zvinutú zlatú vlasovú ozdo
bu. Do studne pohádzali ohňom opálené zvieracie 
kosti (hovädzí dobytok, kôň, koza, ovca, ošípaná, 
pes, jeleň, pratur, srna, medveď), z blízkych vod
ných tokov sú kosti rýb. Vo výplni studne sa našli 
zámerne rozbité a rozštiepané, často opálené ľudské 
kosti (zlomky lebiek, čeľustí a dlhých kostí) dospe
lých i detí. Rituálny zmysel malo zuhoľnatené obilie, 
ktorého sa zachovala až 10 cm vrstva. Do studne sa 
dostali tiež prepálené kusy mazanice s odtlačkami
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ľudských rúk, no aj ovčí a kozí trus a i. Najviac 
pozornosti si však zaslúži niekoľko desiatok nádo
biek zhotovených z brezovej kôry. Podobné tvary 
sme už dávno poznali z hlinených napodobenín, kto
ré síce dávali tušiť, že ich vzormi boli nádobky 
z dreva a kôry, no Gánovce sú v stredoeurópskom 
prostredí prvým náleziskom, ktoré tento predpoklad 
potvrdilo. Napokon, množstvo nádobiek z gánovskej 
studne svedčí o ich častom používaní v dennom živo
te obyvateľov osady, ale aj pri kultových obradoch. 
Ako tento rituál prebiehal, dnes už síce nevieme, 
množstvo tlakom hliny deformovaných nádobiek 
však pripúšťa, že sa stali obetinou venovanou termál-

23 Rukoväť bronzového meča z Popradu-Veľkej. Dvanáste storo
čie pred n. I.

nemu žriedlu minerálnej vody. Ak oprávnene pred
pokladáme, že nádobky z kôry boli vzorom hrnčiaro
vi, pri záušnici zhotovenej z brezovej kôry, ktorá sa 
v gánovskej studni zachovala, nevedno, či napodob
ňovala kovový šperk alebo naopak. Šperky z orga
nického materiálu (náramok, vlasové ozdoby) ľahko 
dosažitelné pre široké vrstvy, dotvárajú našu pred
stavu o dobovom kroji a jeho súčastiach. O nich sme 
až do objavu gánovskej studne nevedeli takmer nič 
(boli známe iba kovové, či už z bronzu alebo zo zla
ta). Súčasťou obradu bola zrejme úlitba i pitie „zá
zračnej vody“. Z oblasti kultu nevymizla ani ženská 
štylizovaná plastika, hoci na Spiši je dosiaľ vzácna. 
Ploché hlinené idoly otomanskej kultúry s pahýlovité 
zobrazenými rukami stratili už znaky neolitických ve
nuší - bohýň plodnosti a úrodnosti. Tvarová zmena 
naznačuje sklon k inému chápaniu zmyslu ženského 
idolu. Povýšili ho na symbol božstva. Ak sa na nie
ktorých náleziskách (Košice-Barca) objavujú vo 
väčšom množstve, možno v tom azda vidieť vplyvy 
mykénskej civilizácie, kde hlinené plastiky ženského 
božstva boli súčasťou vnútorného vybavenia príbyt
kov.

Najväčším prekvapením bol však nález železnej 
rukoväte dýky. Pôvodná čepeľ sa nezachovala. Dýka 
sa do studne dostala pravdepodobne už v poškode
nom stave. Výskyt železa v gánovskej studni a jeho 
už spomenuté stopy na zlomku bronzovej nádoby 
z Veľkej Lomnice - Burchbrichu sú najstaršími ná
lezmi železa v strednej Európe. Sú nepriamym dôka
zom chýrečnosti týchto miest vó vtedajšom svete, 
preto možno pripustiť, že známosť termálneho žried
la v Gánovciach značne prekročila hranice našej kra
jiny. Nepochybuje sa, že tento nezvyčajný nález nie 
je iba výsledkom diaľkových obchodných kontaktov, 
ale ide o dar „kráľovského“ pôvodu odniekiaľ z vý
chodného Stredomoria. Ani tam však v uvedených 
časoch nepatrilo železo k bežne používaným kovom, 
jeho hodnota vtedy ešte oveľa prevyšovala cenu zlata

33



24 Hromadný nález bronzo
vých predmetov z Popradu- 
-Velkej. Dvanáste storočie pred 
n. I.

a striebra, o bronze ani nehovoriac. Prvé železo 
avšak meteoritického pôvodu poznali už v preddy- 
nastickom období v Egypte, železo vyrobené z rúd 
sa tam objavilo až okolo roku 2500 pred n. 1. Za 
Tutanchamona (asi 1345-1335 pred n. L), ako na to 
poukazujú nálezy z jeho hrobky, bolo síce častejšie, 
napriek tomu nie bežné. Ani v Mezopotámii to nebo
lo inak. V Ure sa našla dýka s rukoväťou obloženou 
zlatom, ale s čepeľou z meteoritického železa 
s 10,8 % obsahom niklu, z Tell Asmara však už po
chádza čepeľ z bezniklového kovu, datovaná na ko
niec 3. tisícročia pred n. 1. Zmienka na hlinenej ta
buľke z archívu starobabylonského kráľa Chammu- 
rapiho (1728-1686 pred n. 1.) naznačuje, že železo 
ešte naďalej zostávalo vzácnym kovom. Hovorí 
o ňom aj zákonník tohto panovníka. Jeden šekel že

leza, t. j. 8,42 g mal vtedy hodnotu 8 šekelov strieb
ra, pričom jeden šekel zlata zodpovedal šiestim šeke- 
lom striebra. V novobabylonskej ríši vzťah hodnôt 
striebra a železa možno vyjadriť už pomerom 1:250, 
no ešte v 6. storočí pred n. 1. bolo o polovicu drahšie 
ako meď. Podobne to bolo aj u Feničanov, ktorí sa so 
železom oboznámili pomerne zavčasu (zlatý prsteň 
so železnou vložkou z konca 19. storočia pred n. 1. 
či železná čepeľ sekery z 15. storočia pred n. 1., 
avšak asi z kovu meteoritického pôvodu). U Cheti
tov bola ťažba železa štátnym monopolom. Z vý
chodnej Anatólie získavali chetitskí králi železné 
predmety ako povinný tribút. V Arménsku už okolo 
roku 1400 pred n. 1. poznali oceľ, ktorej výrobný po
stup zostal ešte dlho prísne stráženým tajomstvom. 
Práve Malá Ázia sa považuje za kolísku zhutňovania
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železa. Na európskej pevnine sa objavilo už v stredo- 
minójskej dobe na Kréte, spočiatku však nemalo vý
znam pri výrobe pracovných nástrojov a zbraní, pre 
svoju vzácnosť sa uplatňovalo iba pri šperkoch. Prak
ticky sa začalo využívať až oveľa neskôr; dlhé železné 
meče sú známe až v submykénskom období. Ťažba 
železných rúd sa neskôr rozvinula najmä na Eubóji 
a v Boiotii. Za najlepšiu oceľ sa považovala lakón- 
ska. Znalosť železa však rýchlo napredovala a nový 
kov nachádzal široké uplatnenie pri výrobe úžitko
vých predmetov, najmä zbraní. V Iliade sa železo 
spomína 23 ráz, v Odysei 25 ráz. To sa však už týkalo 
o niekoľko storočí neskoršieho obdobia, ako bol čas 
rozvoja obradov pri gánovskej studni s jej nezvyčaj
ným obsahom.

Ak sa teda najstaršie železo, či už ako zbraň, kul
tový alebo úžitkový predmet, objavilo na Spiši už 
v 15. storočí pred n. 1., znamená to, že sa táto časť 
našej krajiny čoskoro napojila na kultúrny vývoj 
spätý s Východom a že jej hospodárska prosperita 
dosiahla vysokú, dovtedy nebývalú úroveň. Nepo
chybne k tomu prispela priama spoluúčasť na diaľko
vom obchode. Jeho ochrane i opore slúžili výšinné 
opevnené osady, kde sa privilegovaná vrstva špecia
lizovaných remeselníkov a obchodníkov nielen svo-

25 Nádobka ľudu lužických popolnicových polí. Poprad-Matejov- 
ce. Dvanáste storočie pred n. I.

jou zámožnosťou, ale celým spôsobom života odlišo
vala od poľnohospodárskeho priemeru. Osobitne 
opevnené akropoly, aké poznáme z Košíc-Barce, 
Rozhanoviec, Nižnej Myšie či Spišského Štvrtka, 
predstavovali urbanisticky premyslené a pevnou ru
kou ovládané centrá, svojím vonkajším výzorom pri
pomínajúce mestské útvary. K nim sa však iba priblí
žili. Vnútorným mechanizmom nevybočili z dobo
vých možností. Iné osady, ktoré sa na obchode 
priamo nezúčastňovali, zostali neopevnené, ale aj 
v nich bol život nezvyčajne bohatý, či už z hľadiska 
materiálnej kultúry či v kultovej sfére. K nim patrila 
práve Veľká Lomnica a zrejme aj lokalita Bušovce, 
žiaľ, dnes už zničená a pre výskum stratená. Drahý 
kov spája výšinné osady so Sedmohradskom a juho
východom, jantár s európskym severom. Domáce 
prostredie prispelo výrobou bronzu, umným spraco
vaním kostí a parohoviny a istotne i radom ďalších 
artiklov v materiálnej sfére síce nedoložiteľných, ale 
právom predpokladaných.

Kultová oblasť zahrňovala staré domáce tradície, 
využijúc krajové zvláštnosti, ku ktorým patrili ter
málne žriedla v Gánovciach, v Hôrke i scenéria tat
ranských štítov.

Ľud otomanskej kultúry staršej bronzovej doby 
pochovával svojich zosnulých v skrčenej polohe, na 
boku. Na počiatku strednej doby bronzovej sa však 
popri kostrovom pohrebnom ríte objavujú aj žiarové 
hroby. Sú prejavom novej ideológie a názoru na po
smrtný život. Pozostalí vkladali do hrobov osobné 
šperky a keramiku, pôvodne iste s potravou, na vý
chodoslovenských pohrebiskách aj atribúty povola
nia. V Popradskej kotline doteraz jediné pohrebisko 
tohto ľudu odkryli vo Švábovciach. Je najzápadnej
šie vysunutým známym pohrebiskom otomanskej 
kultúry vôbec. Vo výbave kostrových hrobov boli 
ozdobné bronzové vlasové závesky, zvané tiež sibin- 
skými záušnicami, bronzové ihlice a náhrdelník 
s jantárovými a modrastými fajansovými korálmi.
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26 Bronzové meče objavené pri 
Spišskej Belej. Desiate storočie 
pred n. I.

Mimoriadne cenné sú tri zlomky dreveného predme
tu, nájdené v jednom z hrobov. Možno ide o zvyšky 
drevenej nádobky. Podobne v Gánovciach vidno vý
nimočnosť spišských nálezísk, kde sa z tak včasného 
obdobia uchovali pamiatky z nestáleho materiálu, 
dreva a brezovej kôry.

Základom ekonomiky ľudu s otomanskou kultú
rou bolo poľnohospodárstvo (pestovali najmä pšeni
cu, jačmeň, strukoviny) a chov domácich zvierat; vý
znamnú úlohu však nadobudol rozsiahly obchod, 
opierajúci sa o špecializované remeslo (kovovýroba,

predmety z kostí a parohoviny, výrobky hrnčiarov). 
Obchodnou výmenou sa k nám dostávali suroviny 
pre kovovýrobu, zlato a severský jantár. V živote 
ľudu s otomanskou kultúrou mal nemalú úlohu lov 
divej zveri, ktorý poskytoval vítané spestrenie potra
vy a kožušiny. Poľovali na jeleňa, srnca, losa, med
veďa, nepohrdli však asi ani ježom, príležitostne lo
vili vtáky a v rieke Poprad ryby.

Kvitnúca civilizácia ľudu otomanskej kultúry po
čas počínajúcej strednej doby bronzovej náhle zanik
la. Príčiny dosiaľ nepoznáme. Na sídliskách sa obja-
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vujú stopy ničivých požiarov, po ktorých sa tam už 
život nevrátil. Katastrofa musela obyvateľov prekva
piť nečakane. Nestačili ani ukryť nazhromaždený ma
jetok; dnes ho objavujeme ako poklady bronzových, 
neraz i zlatých predmetov v zničených obydliach. 
Kto bol nepriateľom, nemožno z pamiatok vyčítať. 
Skôr ho možno predpokladať v nových prišelcoch 
ako v antagonistických rozporoch vnútri spoločnosti. 
A to tým skôr, že kontinuita osídlenia Spiša sa 
v týchto chvíľach nečakane narušila. Na troskách 
otomanskej kultúry sa tvárnila nová spoločnosť pilin- 
skej kultúry, ktorá sčasti prevzala jej dedičstvo, ube
rala sa však vlastnou cestou. Odlišnosť vidno nielen 
v materiálnom odkaze, ale aj v duchovných predsta
vách a v kultovom živote. Ľud pilinskej kultúry za
ujal iba časť územia pôvodne obsadeného nositeľmi 
otomanskej kultúry. Na Spiši sledujeme jeho prí
tomnosť viac z hromadných či ojedinelých nálezov 
bronzov, ako zo sídlisk a pohrebísk. Ku skromným 
svedectvám patrí niekoľko žiarových hrobov z Kež- 
marku-Ľubice a ojedinelý nález keramiky z Hunco- 
viec. Z rúk majstrov pilinskej kultúry vyšli kovové 
výrobky, aké poznáme najmä z hromadných nálezov 
zámerne ukrytých do zeme. Takými sú depoty obja
vené v Poprade-Mate j ovciach a v Novej Lesnej. 
Prevládajú v nich ozdobné predmety a šperky. Zvlášť 
obľúbené boli tzv. srdcovité závesky, ihlice na spína
nie odevu a náramky. Pre ľud pilinskej kultúry sú 
príznačné náplecné kruhy s veľkými špirálovitými ru
žicami. Neboli vhodné na každodenné použitie, skôr 
nachádzali uplatnenie pri výnimočných príležitos
tiach. Ďalší vývoj prekonali pracovné nástroje, čo 
sledujeme najmä na bronzových sekerkách (mohli 
byť i zbraňou) a kosákoch. Ploché sekerky s bočnými 
lištami teraz vystriedali sekerky s tzv. schodíkom, 
umožňujúcim lepšie upevnenie drevenej rúčky. Ľu
du pilinskej kultúry možno pripísať výrobu prvých 
sekeriek s tuľajkou, ktoré si vyžadovali zložitejší vý
robný postup. Predpokladali totiž prípravu dvojdiel

nej kamennej formy (kadlubu) s vloženým jadrom, 
zvyčajne hlineným. Najstarší nález sekerky s tuľaj
kou bol v depote bronzových predmetov ukrytých 
v skalnej štrbine na vrchu Dreveník pri Žehre. Mies
to nálezu 26 bronzových kosákov uložených v Spiš
skom múzeu v Levoči, žiaľ, nepoznáme. Je neklam
ným svedectvom stúpajúcej produktivity poľnoho
spodárskej výroby; žatevné práce bronzový kosák 
značne urýchlil, hoci jeho použitie bolo univerzálne. 
Príčinu vedúcu k zakopaniu hromadných nálezov ne
poznáme. Ukryl ich výrobca, obchodník, alebo pred
stavujú votívnu kultovú obetu? Ak nás nemýli súčas
ný stav terénneho výskumu, ľud pilinskej kultúry sa 
dotkol Popradskej kotliny iba málo, čo by potvrdzo
valo skôr prvý predpoklad. Spiš nestratil ani teraz na 
význame dôležitej križovatky diaľkových obchod
ných ciest. Dostávali sa sem predmety zo vzdialených 
a kultúrne odlišných krajín. V oblasti južného Ne
mecka má svoj pôvod fragment bronzového, špirála
mi bohato zdobeného bronzového opasku z 13. sto
ročia pred n. 1., ktorý patrí medzi staršie spišské ná
lezy.

V mladšej dobe bronzovej (12. storočie pred n. 1.) 
vývoj pilinskej kultúry vrcholil. Pod tlakom vplyvov 
z bližšieho i vzdialenejšieho susedstva, lužickej kul
túry zo severu, gávskej kultúry z východu a kultúry 
stredodunajských popolnicových polí z juhozápadu, 
sa v 11. storočí pred n. 1. habitus pilinskej kultúry 
zmenil v nový prejav, nazvaný kyj atickou kultúrou. 
Plynulosť vývoja dosvedčuje kontinuita pochováva
nia na pohrebiskách a neprerušený život na sídlis
kách. Zmeny však badať v kulte a vo zvýšenom vy
hľadávaní jaskýň. Na Spiši sa spočiatku stretávali zá
ujmy pilinskej kultúry s lužickou. Prenikanie lužickej 
kultúry do záujmovej sféry ľudu pilinskej kultúry do
kladá bronzová industria a nepočetné žiarové hroby. 
Na mieste, kde sa kedysi rozprestieralo pohrebisko 
ľudu otomanskej kultúry vo Švábovciach, vzniklo 
v 12. storočí pred n. 1. menšie pohrebisko nositeľov

37



lužickej kultúry. Pravdepodobne išlo o hroby pod 
mohylami s kamennou konštrukciou, tak ako to bolo 
zvykom na území obsadenom týmto ľudom. Skrom
né svedectvá sídlisk poznáme z Gánoviec a Popradu- 
-Matejoviec.

Zo zbrojárskych dielní pracujúcich niekde na po
medzí Liptova a dolnej Oravy vyšli honosné, doko
nalé, dlhé bronzové meče s plnou liatou rukoväťou. 
Pre svojrázny výzor, najmä výzdobu rukoväte, sa pre 
ne zaužívalo označenie „meč liptovského typu“. Už 
roku 1883 náhodne našli pri orbe v Poprade-Veľkej 
8 mečov, z ktorých časť patrila k liptovskému typu, 
zvyšok tvorili meče s jazykovitou rukoväťou. Neča
kaný a neobyčajný nález vtedy spôsobil značný roz
ruch a privábil záujem širšej spišskej verejnosti i tla
če. Možno práve nevšedná popularita a hodnota pri
pisovaná nálezu spôsobili, že časom sa niektoré origi
nály zamenili za odliatky. Nález uložený v Podtatran
skom múzeu v Poprade dodnes nie je úplný, hoci na 
začiatku sedemdesiatych rokov sa ešte podarilo zís
kať z neho jeden meč liptovského typu, dovtedy 
v súkromnom majetku. Dlhé bronzové meče pouka
zujú na nový spôsob vedenia boja; oproti dýkam 
a krátkym mečíkom mali rad predností pri obrane aj 
útoku. Prvé dlhé meče mali tzv. jazykovitú rukoväť, 
ktorá predpokladala obloženie organickým materiá
lom. Súčasne s nimi sa objavili nepočetné meče 
s plnou liatou rukoväťou. Ich výroba vzrastala 
v mladšej dobe bronzovej. Napriek tomu sa meč ešte 
dlho nestal dostupnou zbraňou širokých vrstiev. Bol 
symbolom moci a spoločenského postavenia majite
ľa. K mečom v mladšej dobe bronzovej pristúpili ďal
šie, dovtedy neznáme súčasti vojenského výstroja, 
celokovový pancier, bronzová prilba a holenné chrá
niče.

Význam cesty povodím Popradu zdôrazňujú ďalšie 
nálezy bronzov. Popri náleze z Popradu-Veľkej sú 
to mladšie depoty zo Spišskej Belej, druhý depot 
z Popradu-Veľkej a ďalšie. Spišskobeliansky lekár

M. Greisiger odkryl v roku 1891 v Spišskej Belej 
hromadný nález z 11.—10. storočia pred n. 1. Okrem 
sekeriek s tuľajkou, hrotov oštepov a náramkov ob
sahoval dve torzá bronzových šálok, zlomok bronzo
vej prilby a nezvyčajný guľovitý bronzový predmet, 
dnes známy iba z vyobrazenia. Tenkostenné šálky 
patria k vzácnejším výrobkom karpatských kovotep
cov. Na Spiš sa asi dostali obchodom z juhovýchodu. 
Boli obradným kultovým riadom spoločensky a so-

27 Bronzové predmety z hromadného nálezu. Gánovce. Polovica 
ôsmeho storočia pred n. I.
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ciálne nadradenej vrstvy. Výnimočný je malý zlomok 
celokovovej prilby, zachoval sa iba jej vrchol s ná- 
sadcom na nastoknutie chochola. Kuželovitý tvar 
helmy a násadec ju spájajú s prostredím lužickej kul
túry. Rovnaký typ poznáme z Lúčok na Liptove a zo 
Žaškova v Turci. Ide o najstaršie celokovové prilby 
v strednej Európe. Ich vlastníkmi boli poprední ná
čelníci a členovia spoločnosti, ktorých bohatstvo 
a moc plynuli z vojenských výbojov.

Druhý depot objavený roku 1964 v rašelinisku pri 
Spišskej Belej obsahoval tri meče z 10. storočia pred 
n. 1. Už samo prostredie, v ktorom sa meče našli, 
naznačuje, že s najväčšou pravdepodobnosťou ide 
o obetu vodnému božstvu. Ojedinelé nálezy mečov 
v korytách riečnych tokov majú rovnaký zmysel. 
V Spišskej Belej sa navyše v blízkosti hromadného 
nálezu mečov našli drevené koly. Či sú súčasťou ná- 
kolných stavieb, nevedno, práve tak, ako zostáva ne
poznaný ich vzťah k depotu.

Do rovnakých čias patrí aj druhý hromadný nález 
z Popradu-Veľkej. Obsahuje bronzový meč 
s tzv. anténovou rukoväťou a neúplnú ružicovú spo
nu z rovnakého kovu. Uvedený meč je nielen na 
Spiši, ale na celom Slovensku ojedinelý a jeho pôvod 
treba hľadať niekde v západnej časti strednej Euró
py. Růžicová spona (podobná sa našla v Poprade- 
-Matejovciach) má pôvod na strednom Podunajsku 
a na severné Slovensko sa dostala prostredníctvom 
stykov lužickej kultúry s ľudom stredodunajských 
popolnicových polí.

Na koniec doby bronzovej patrí malý depot z Gá
noviec. Od predchádzajúcich sa odlišuje charakte
rom pamiatok a ich pôvodom. Obsahoval súčasti 
konského postroja, aké poznáme z tzv. tráko-kime- 
rijského horizontu, t. j. z prelomu bronzovej a hal- 
štatskej doby (okolo roku 750 pred n. L). Je ohlasom 
východného stepného elementu, ktorý sa dotkol úze
mia Slovenska iba v menšom rozsahu.

Niekoľko ojedinelých nálezov kovových predme

28 Bronzovú ihlica so špirálovité zvinutou hlavicou; staršia doba 
železná. Veľký Slavkov, pod Burichom

tov, najmä malé bronzové sekerky s tuľajkou (Po- 
prad-Veľká, Gánovce) z konca bronzovej doby do
voľujú predpokladať, že nedostatok nálezov skôr od
zrkadľuje stav bádania ako skutočnosť. Nemožno si 
však nepovšimnúť, že úbytok pamiatok tohto obdo-
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bia naznačuje celkovo klesajúcu intenzitu osídlenia 
Popradskej kotliny v staršej železnej dobe. Príčiny 
tohto javu zatiaľ nepoznáme, azda súvisia so zhorše
ním klímy a so zmenami v hospodárskej štruktúre, 
ktorú v značnej miere spôsobil nástup nového tech
nického kovu - železa.

Napriek tomu sa život v staršej železnej dobe 
z Popradskej kotliny celkom nevytratil. Svedectvom 
sú nálezy z Kežmarku-Jeruzalemského vrchu. Cha

rakteristickou sa stala keramika s uchami prevyšujú
cimi okraj nádoby a zdobenými štylizovanými hlavič
kami býkov. Nie sú však špecifikom Spiša alebo vý
chodného Slovenska, ale vyskytujú sa na oveľa šir
šom území ako prejav prežívania domácich tradícií. 
Základom ekonomiky tohto obyvateľstva bolo poľ
nohospodárstvo a pastierstvo, pričom sa rozmáhalo 
spracovávanie železa. Zdá sa, že miestami dosiahlo 
veľký rozsah.
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VYRÁSTLI Z DOMÁCICH KOREŇOV

Predpúchovský horizont vychádzal z miestneho, tra
díciou určovaného dedičstva predchádzajúcich čias. 
Napriek tomu nebol uzavretý voči vonkajšiemu dia
niu a ako vidno z archeologických pamiatok, nebol 
neznámy ani keltskému svetu. Spočiatku snáď jest
voval iba obchodný styk, možno iba výmena kultúr
nych hodnôt, tie však časom prerástli do infiltrácie 
keltského etnika. Čo primálo Keltov, aby opúšťali 
úrodné, hospodársky rozvinuté a prosperujúce kraje 
stredného Podunajska, vari aj východného Sloven
ska a čo ich viedlo do menej priaznivých oblastí hor
natého Slovenska, nevieme. Vari dácke nebezpečen
stvo? Hrozba včasných germánskych vpádov - histo
ricky ani archeologicky však nedoložených? Hospo
dárske alebo iné, dnes nepostihnuteľné dôvody? Po
dľa archeologických nálezov - často však starších 
a dnes už preto ťažko kontrolovateľných - si ako prvý 
výrazne razil cestu na sever keltský šperk. Spony, 
bronzový náramok z hladkých dutých pologulí, ulo
žený v Podtatranskom múzeu, výnimočná bronzová 
prilba tzv. mannheimského typu, bez poznania ich 
bližších nálezových okolností alebo aspoň lokality, 
podobne ako sapropelitový náramok z predpúchov- 
ského hradiska v Novej Lesnej, zatiaľ neumožňujú 
zodpovedať otázku, akým spôsobom sa dostali na 
Spiš. Oveľa výřečnější je objav kostrového hrobu 
Kelta z Batizoviec, s charakteristickou laténskou mi
sou, sedlovitým bronzovým náramkom zdobeným 
vývalkami a s mosadzným prsteňom. Zlomky tuho

vých hrebeňovaných sitúl a výnimočný tenkostenný, 
bielymi pásikmi maľovaný črep sú už dokladmi kelt
skej prítomnosti v podtatranskom kraji. Z Gánoviec 
poznáme keramické zlomky s vhladzovanou nesko- 
rolaténskou výzdobou, možno práve z čias, keď tu 
sídlil ľud púchovskej kultúry. Pre kultúrny a historic
ký vývoj Popradskej kotliny má však mimoriadnu 
hodnotu nehnuteľný pamätník z laténskej doby, kto
rým je výšinné hradisko Burich medzi Veľkým Slav- 
kovom a Dolným Smokovcom. Nie iba tým, že je 
jedným z prvých hradísk na Slovensku spomínaných 
v odbornej literatúre. Jeho význam tkvie v dokona
lej, na svoju dobu mimoriadne vyspelej fortifikačnej 
technike a v stave, v akom sa jeho zvyšky zachovali. 
Bol z neho ničím nehatený výhľad, keďže sa rozpres-

29 Uchá nádob z počiatku mladšej doby železnej. Kežmarok, piate 
storočie pred n. I.

41



30 Železo vytavené v peciach pri Veľkom Slavkove

tieralo na jazykovitej výšine, obtekanej z juhozápa
du Anenským potokom, kým na opačnej strane ho 
chránili močaristé lúčiny. Výšina bola osídlená už 
v predpúchovskom období, ale tesne pred začiatkom 
nášho letopočtu ju zmenili na mohutnú pevnosť. 
Stavbe hradiska predchádzali veľké terénne úpravy, 
ktoré pôvodne mierne šikmý povrch výšiny zrovnali 
do takmer vodorovnej plochy. Prístupová vozová 
cesta z Popradskej kotliny viedla po jej západnom 
svahu. Bola dostatočne vzdialená, aby neumožnila 
nepriateľovi útok, ale zas natoľko blízko, aby stála 
pod účinným dosahom lukov obrancov. Na severe sa 
cesta dotkla hradieb, pokračovala asi 150 metrov tes
ne pod obranným múrom, kým napokon vyústila do 
brány kliešťovitého typu. Na západnom strmom o- 
kraji stačila na obranu iba jednoduchá kolová palisá

da, od miest dotyku s cestou ju však vystriedala hrad
ba hrubá asi 240 cm s čelnou kamennou plentou 
z riečnych okruhliakov. Jej ďalšie pokračovanie už 
tvorila iba hradba z vodorovne poukladaných dreve
ných kmeňov, chránená spredu aj znútra zvislo do 
zeme zapustenými kolmi. Po vnútornej zástavbe sa 
zachovali iba nezreteľné stopy; pri stavbe príbytkov 
budovaných na úrovni terénu použili železné klince. 
Na najvyššom mieste stála hlinitodrevená konštruk
cia veže. Dnes z nej zostal iba do červena prepálený 
násyp s množstvom zvyškov zuhoľnateného dreva, 
nie nepodobný mohyle. Veža plnila asi obrannú úlo
hu, možno slúžila aj na signalizáciu (na dohľad stálo 
hradisko pri Novej Lesnej). Napriek tomu, že mo
hutné opevnenie bolo postavené podľa zásad vyspe
lej obrannej techniky, náporu nepriateľa neodolalo. 
Ľahlo popolom a osídlenie sa nikdy viac na toto 
miesto nevrátilo. Istotne nežilo dlho, kultúrna vrstva 
nemala čas, aby vôbec vznikla. Kto bol tým nepriate
ľom, ktorému podľahlo, tak ako mnohé ďalšie hra
diská na Liptove a na Spiši, nevieme. Možno iba 
predpokladať, že to boli východogermánski Vandali, 
ktorí sa azda vtedy dostali do pohybu, možno iní 
nepriatelia. Z nálezov keramiky, spôn, železných 
klincov, kovaní a i. majú najväčší význam kamenná 
platnička s jamkou so stopami žiaru, možno na odlie
vanie mincových kotúčikov a keltská minca typu 
Aténa Alkis. Jej tvorcom bol severotalianskv kmeň 
Bojov. O ňom vieme, že po porážke, ktorú utrpel 
roku 190 pred n. 1. od Rimanov, našiel nový domov 
severne od Dunaja. S ním sa zrejme dostala na se
verné Slovensko. Doteraz poznáme iba šesť takýchto 
mincí, na Slovensku však ide o prvý nález tohto typu 
a druhý v Česko-Slovensku.

Na hospodársky, obchodný a politický zástoj pod
tatranskej oblasti v posledných storočiach pred n. 1. 
upozorňujú aj ďalšie nálezy keltských a barbarských 
mincí. V Kežmarku sa koncom minulého storočia 
našla vzácna zlatá minca typu statérov s mušľou, na-
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značujúca kontakty s Keltmi z územia dnešných 
Čiech. Strieborné mince sú častejšie. Niektoré z nich 
patria k tzv. veľkobystereckému, na severnom Slo
vensku razenému typu (Spišská Belá, Kežmarok), 
o mnohých sa však bližšie údaje nezachovali (Kež
marok, Huncovce). Nálezové okolnosti nepoznáme 
ani pri zlatých minciach Alexandra Veľkého (336 až

323 pred n. 1.) a Lysimacha (323-281), objavených 
ešte v 19. storočí, časovo zodpovedajúcich predpú- 
chovskému horizontu.

Domáce podložie severného Slovenska niekedy 
v prvôrn storočí pred n. 1. nielen narušilo, ale čias
točne aj prekrylo novo prichádzajúce keltské etni
kum.

31 Po zhutňovaní železnej ru
dy zostali iba vrstvy trosky. Veľ
ký Slavkov
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32 Výšina Burich medzi Veľ
kým Stávkovom a Dolným 
Smokovcom

33 Zvyšky drevenej a kamennej 
konštrukcie obranného valu na 
hradisku v polohe Burich

Azda práve ono dalo novovzniknutému, zmie
šanému, rôznorodému konglomerátu keltskú reč 
i mnohé z vonkajších znakov. Vari nechybíme, ak 
s ním budeme spájať po keltsky hovoriacich Kotí- 
nov, ako ich niekde v susedstve Germánov spomína 
Tacitus a ktorých meno sa ocitlo medzi prvými zná

mymi kmeňmi usídlenými na území dnešného Sloven
ska. Tu, bokom od veľkých kultúrnych celkov, došlo 
síce ku krátkodobému, ale výraznému kultúrnemu 
a hospodárskemu vzopätiu, tu dožívali staré miestne 
tradície obohatené novým prínosom. Remeselná zruč
nosť, najmä vyspelé hutníctvo a kováčske spracúva-
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34 Keltská strieborná minca severotalianskych Bojov. Hradisko Bnrich

nie železa vytvárali podmienky hospodárskeho roz
machu. s ktorým sa spája aj nebývalý vzrast populá
cie. V podtatranskej oblasti bola mimoriadne velká. 
Podľa dosiaľ známych nálezísk presiahla hustotu oby
vateľstva predchádzajúcich čias a zostala nedostižná 
ešte dlho neskôr.

Už od čias predpúchovského horizontu kvitlo 
v podtatranskej oblasti hutníctvo a železiarstvo. Zo 
železa sa tu vyrábali veľké masívne sekery (Kežma
rok, Veľký Slavkov, v Hrabušiciach sa našiel poklad 
28 sekier), istotne použiteľné v lesnatom teréne na 
rúbanie stromov, nevylučujeme však, že mohli mať 
aj iný význam, možno prevzali funkciu všeobecného 
výmenného ekvivalentu. Poznáme však aj železné 
nákovy a kladivá. Zo zbraní sa našli listovité kopije 
a kovanie štítov (Poprad-Matejovce). Surovinu zís
kavali z miestnych zdrojov bahenných rúd a výcho- 
dzích žíl, ktoré stačili pokryť časť výroby, zvyšok do
vážali z rudonosných oblastí južného Spiša a jeho 
susedstva. Vtedy dymilo na úpätí Tatier a v dolinách 
celého severného Slovenska množstvo železiarskych 
pecí. Svedčia o vysokej produkcii železa, ktorá do

statočne kryla miestnu potrebu, predovšetkým však 
bola určená na vývoz. Dnes zostali po peciach iba 
hromady trosky a plytké pražiarenské jamy. Hoci ich 
poznáme z mnohých lokalít v okolí Popradu, zhutňo- 
vanie železa sa zatiaľ skúmalo len pri Červenom po
toku pod hradiskom Burich.

Niektoré spišské lokality mali azda úlohu v kulte. 
Takú predpokladáme na novodobými zásahmi už 
prevažne zničenom Jeruzalemskom vrchu v Kežmar
ku, kde bola zrejme aj rozsiahla kovovýroba a sídlis
ko. Na jeho úpätí kedysi stál rad zvislo do zeme 
zapustených kamenných blokov - megalitov, ktorý 
však padol za obeť ľudskej nevedomosti a dnes ho 
poznáme iba zo starých fotografií. Iné, megalitom 
podobné pamätníky, boli na Spiši tiež na Michal
skom vrchu pri Kežmarku a v Levoči. Datovať ich 
však nevieme, a preto ich priradenie k púchovskému 
osídleniu je hypotetické.

Vplyv susedstva Dákov sa od 1. storočia n. 1. vý
razne prejavil v hrnčiarstve. Bez odozvy nezostal ani 
expanzívny charakter przeworskej skupiny (Gánov
ce). Identita púchovskej kultúry však zostala nedo-
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- Burch-

tknutá, i keď krízové javy nemôžeme vylúčiť. Zatiaľ 
z nálezov nemožno vyčítať, či nastal podstatný úby
tok obyvateľstva, ako tento jav sledujeme v juhozá
padných okrajových oblastiach púchovskej kultúry, 
prípadne ako ho poznáme z antických správ. Sídlis
kové objekty sa zatiaľ neskúmali, možno sa však 
v horskom teréne častejšie vyskytovali nadzemné 
zrubové stavby, na ktoré poukazujú početné kované 
železné klince. Ani hroby zatiaľ nepoznáme, nevylu
čuje sa však, že nimi boli jamky s popolom na vý
chodnom okraji Tatranského národného parku me
dzi polohou Pod Lesom (Dolný Smokovec) a Veľ
kým Slavkovom. Základom obživy zostávalo - ako 
predtým - poľnohospodárstvo a pastierstvo. Domác
ky sa vyrábala keramika, tkáčstvo dokladajú dvojkó- 
nické prasleny. Napriek tomu vidno isté ochudobne
nie v materiálnej sfére, v zániku niektorých sídlisk 
a v zmene kultúrneho habitu.

Ak v období markomanských vojen v sedemdesia
tych rokoch druhého storočia n. 1. Rimania presídlili 
Kotínov do južnej Panónie, tento dátum možno po
važovať za dočasné skončenie dlhého miestneho vý
voja severného Slovenska. Čo nasledovalo potom, 
zaznamenávame už iba útržkovité, z náhodných ná
lezov. Isté však je, že sa život v podhorskej oblasti 
neskončil. Nové objavy prinášajú doklady o osídlení 
aj v mladšej dobe rímskej (Vlková, Poprad-Stráže, 
Vrbov). Aj z Veľkej Lomnice poznáme nádobu 
s vkolkovanou výzdobou, ktorá svojím tvarom už 
istotne patrí do mladšej rímskej doby. Svedectvom 
jestvujúcich obchodných kontaktov sú nálezy rím
skych mincí. Ich náleziská sú roztrúsené v povodí 
rieky Poprad (Poprad, Veľká Lomnica, Huncovce, 
Kežmarok, Spišská Belá, Podolínec, Stará Ľubov
ňa). Vyznačujú cestu vedúcu na sever od Karpát, 
ktorá ani v prvých storočiach nášho letopočtu nestra
tila nič na svojom význame.

36 Hlinená nádoba zdobená kolkami. Veľká Lomnica 
brich. Mladšia rímska doba

35 Keltská prilba z neznámeho náleziska na Spiši



NAŠI SLOVANSKÍ PREDKOVIA

Ešte donedávna všeobecne prevládal názor, že viac- 
-menej súvislý tok dejinných osudov Spiša sa končil 
rímskou dobou a ďalšie osídlenie podhorskej a vyso
kohorskej oblasti poznačila až kolonizácia cudzoro
dého etnika v 12. a najmä v 13. storočí n. 1. Istotne 
k tomu prispela okolnosť, že z čias tzv. velkého sťa
hovania národov - okrem zanedbatelných výnimiek 
- sa tu nezachovali doklady o prítomnosti človeka. 
Súviselo to so všeobecným nepokojom, ktorý táto 
doba priniesla, so zmenou základných hodnôt, na 
ktorých predchádzajúce generácie budovali, so zme
nou kultúrnej orientácie, inými životnými nárokmi 
a novým svetonázorom. Preto ešte dlho doznievali 
skeptické názory na slovanské osídlenie a prežíval 
nevedecký, neoprávnený, ničím nepodložený pred
poklad o výlučne poľnohospodárskom charaktere 
slovanských osád, rozložených v úrodných nížinných 
oblastiach. Mýtus, ktorému bolo cudzie hľadať na
šich predkov tam, kde hlboké hory a strmé vrchy 
veľhôr neboli práve najpriaznivejšie ich prenikaniu. 
A to aj napriek tomu, že najstaršie písomné pramene 
a mnohé názvy obcí, polôh či vodných tokov prezrá
dzali slovanský pôvod, teda aj existenciu a sídliskovú 
kontinuitu slovienskeho poveľkomoravského obyva
teľstva. Archeologický terénny prieskum a výskum 
Spiša však v posledných desaťročiach priniesol množ
stvo nových poznatkov vrátane objavov slovanských 
sídlisk. Dnes poznáme z Popradskej kotliny už rad 
lokalít, ktoré presvedčivo dokladajú prenikanie Slo

vanov do tejto oblasti. Pravda, dochádzalo k nemu 
ešte aj v období vrcholného stredoveku, ale prvé sle
dy Slovanov sem prišli už v predveľkomoravskom 
období, aby v bezprostredne nasledujúcom období 
vytvorili z tejto oblasti jednu z významných a dôleži
tých súčastí prvého západoslovanského štátneho 
útvaru - Veľkej Moravy a aby svojou hrivnou prispe
li ku kultúrnemu povzneseniu krajiny. Pripomeňme, 
že okrem okolia Nitry a Bratislavy s Devínom, je to 
práve Spiš, kde žila a v povestiach sa z generácie na 
generáciu udržiavala veľkomoravská tradícia. Do 
tých čias patrí železná sekerovitá hrivna (forma ob
chodnej suroviny), objavená pri Veľkej Lomnici 
a typická slovanská keramika. Znamená to teda, že 
blízke okolie Vysokých Tatier bolo kultúrne - a ne
pochybne i politicky - v 9. storočí n. 1. zviazané 
s veľkomoravským prostredím.

Osídlenie Popradskej kotliny a jeho štruktúra však 
vykazuje v slovanskom období svoje osobitosti, pod
riadené prírodným podmienkam. Tu nevznikali roz
siahle dediny, aké poznáme z úrodných nížin vý
chodného či juhozápadného Slovenska, aspoň nie 
všade. Tu jestvovali roztrúsené sídliskové jednotky 
na spôsob lazov. Sebestačné rodiny bývali v malých 
skupinkách polozahĺbených príbytkov, prispôsobe
ných klíme i krajinnému charakteru. Preto ich obja
vovali predovšetkým náhodne (Veľký Slavkov - dve 
polohy) alebo pri archeologických výskumoch veno
vaných iným obdobiam (Kežmarok, Gánovce, Švá-
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37 Veľkomoravská železná sekáčovitá hrivna. Veľká Lomnica.

bovce). Na ďalšie sa prišlo pri terénnom prieskume 
(Hôrka - Primovce, Vlková, Janovce a i.), či viac- 
-menej náhodne pri stavebných prácach (Poprad- 
-Stráže a staršie nálezy zo Spišskej Belej). Roztrúse- 
nosť slovanského osídlenia poskytuje predstavu 
o charaktere zamestnania obyvateľstva: k málo vý

nosnému poľnohospodárstvu (pšenica, ovos, proso, 
strukoviny, technické plodiny konope a ľan) pribu
dol vo väčšej miere chov domácich zvierat, pre ktoré 
nachádzali dostatok voľných plôch v čiastočne odles
nenom prostredí. Zvlášť vhodnou formou bolo pa
stierstvo. Dôležitý doplnok stravy predstavoval zber 
lesných plodov, lov zveri a rybolov. Možno aj výroba 
dreveného uhlia bola zdrojom skromného príjmu. Ak 
nás nemýlia nálezy železnej trosky v zahĺbenej chate 
vo Veľkom Slavkove (poloha Štátny majetok), kvitlo 
tu aj málokapacitné, ale významné železiarstvo 
a hutníctvo, využívajúce miestne surovinové zdroje 
nerastného bohatstva. Podobne to bolo aj na iných 
spišských lokalitách (Vydrník, Poprad-Stráže a i.). 
Zatiaľ nie je nálezmi podložený predpoklad, 
že väčšou sídliskovou aglomeráciou sa vyznačovala 
výšina dnešnej Spišskej Soboty, ktorá mohla spĺňať 
funkciu správneho a trhového strediska (takým bol 
možno aj Kežmarok), snáď aj refugiálnu. Potvrdiť 
alebo vyvrátiť ho však môže až archeologický vý
skum. Na ten však čakajú aj iné lokality.

Nové archeologické objavy a nálezy spoľahlivo vy
vrátili teóriu o predpokladanej izolovanosti Spiša. 
Ukazujú na sociálne diferencované slovienske oby
vateľstvo, na prežívanie a nedotknuteľnosť staroby
lého veľkomoravského dedičstva i na plnokrvný život 
oblasti v počiatkoch vzniku štátneho útvaru Uhor
ska. Slovanské obyvateľstvo sa usídľovalo v blízkosti 
vodných tokov, stavalo malé, čiastočne do zeme za
hĺbené príbytky s kolovou konštrukciou, aké sa 
v klimaticky nepriaznivom podtatranskom prostredí 
osvedčili a udržali ešte dlho do stredoveku, hoci 
zväčša ako dočasné, letné príbytky pastierov. Polo- 
zemnice boli charakteristické pre sídla starých Slova
nov. Nemožno v nich vidieť nič, čo by kultúrnu úro
veň ich bývania znižovalo. Naopak, plne zodpovedali 
potrebám slovanského obyvateľstva a vyhovovali je
ho spôsobu života. Polozemnice v tom čase neboli 
ničím novým, neobvyklým. Ich pôvod siaha hlboko
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38 Črepy slovanskej keramiky z obytných chát vo Veľkom Slavkove. Jedenáste storočie n. I.

do praveku. Boli vhodné najmä v sprašových oblas
tiach; za letných slnečných dní poskytovali chládok, 
v zimnom období sa v nich dobre udržovalo teplo. 
Vnútorné vybavenie polozemníc sa neodlišovalo od 
príbytkov postavených na úrovni terénu. Ohniská 
stáli vnútri alebo na voľnom priestranstve. Zvyšky 
kupolovej pece sa našli vo Vydrníku.

Kostrové hroby slovanského obdobia poznáme za
tiaľ iba poskromne (Nová Lesná, Švábovce). Spôso
buje to ich roztrúsenosť, malý rozsah pohrebísk

a neskoršia zástavba, ktorej istotne padli za obeť 
mnohé praveké a včasnodejinné pamiatky, hroby ne
vynímajúc.

Remeselná výroba sa zameriavala na základné po
treby obyvateľstva, nemala preto veľký rozsah. Do
sahovala však úroveň porovnateľnú s inými oblasťa
mi (hrnčiarstvo, tkáčstvo, práca s drevom).

Z tohto obdobia je známe, zatiaľ v prostredí sever
ného Slovenska ojedinelé, malé bronzové staroma- 
ďarské kovanie, pochádzajúce zo starších nálezov
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v Spišskej Belej. Nie je dokladom prenikania tohto 
etnika do severoslovenských hôr. Je oveľa pravdepo
dobnejšie, že sa do hraničného pásma formujúceho 
sa uhorského štátu dostalo ako korisť z potýčok, prí
padne obchodnou výmenou. Podľa archeologických 
svedectiev až do čias nemeckej kolonizácie vo 
vrcholnom stredoveku bolo na Spiši jediným etni

kom slovanské obyvateľstvo. Nepodceniteľný a ne
vyvratitelný je jeho trvalý zástoj v zušľachťovaní kra
jiny, kontinuite osídlenia, uchovaní dedičstva, jeho 
spätosť s ostatným slovanským etnikom, ktorého bo
lo neoddeliteľnou súčasťou a ku ktorého kultúrnemu 
a politickému rozvoju prispelo podľa svojich mož
ností, udržujúc si vždy svoju identitu.
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ZÁVER

/

Stručne sme si priblížili praveký a včasnodejinný vý
voj časti Spiša, príťažlivého svojou až lyricky lade
nou krásou prírodných scenérií. V uplynulých troch 
desaťročiach sa dočkal aj zaslúženej pozornosti ar
cheologických odborných kruhov. Moderný výskum 
mohol využiť výsledky zanietenej práce, ktorú vyko
nali osobnosti z radov miestnych nadšených bádate
ľov v 19. a začiatkom 20. storočia. Bez nej by dnes 
boli mnohé nálezy už nenávratne stratené.

Krajina protikladov, kde sa úrodná pôda strieda 
s kamenistou, kde sa hlboké lesy v scenérii prelínajú 
s obnaženými štítmi, kde príroda kompenzovala pra
vekému človeku drsnosť podnebia bohatstvom plo
dov, zveri a pokladmi z útrob zeme, nutnými pre 
ľudský pokrok a technické napredovanie. Nebola te
da nevhodnou pre zakladanie ľudských sídel, nebola 
krajinou na okraji spoločenského vývinu. Naopak! 
Spiš, Popradskú kotlinu nevynímajúc, predstavoval 
vždy plnohodnotnú a neoddeliteľnú súčasť hospodár
skeho vzopätia Slovenska, prispel k poznaniu jeho 
minulosti nemalým vlastným vkladom a vždy sa po
dieľal na kultúrnom pokroku. Neboli teda rozhodujú
ce prírodné podmienky a ani vždy neurčovali tunajší 
život, aspoň nie výlučne. Bol to človek, ktorý dal 
kraju nové hodnoty a vtisol im svoju identitu. Diaľ
kové cesty prechádzajúce Spišom a križujúce sa prá
ve v Popradskej kotline upevňovali jej väzbu s oko
litým svetom, ale súčasne prispievali ku kultúrnemu 
povzneseniu severných oblastí Európy. Historickou

výpoveďou sú zachované pamiatky. Bol to už nean
dertálec, čo túto vysokopoloženú oblasť dokázal za
členiť do svojho života, plne využívajúc vlažné vody 
prameňov, tak ako aj človek mladého paleolitu 
a poľadovej doby, po ňom ľud mladšej kamennej 
doby, najstarší roľníci, ktorí pevne zrástli s pôdou 
a vytvorili podmienky pre nepretržitý historický vý
voj krajiny.

V bronzovej dobe vrcholil dovtedajší rozmach 
a Spiš na seba upútal pozornosť ľudí z okolitých 
i z vzdialených oblastí. Tunajšie obyvateľstvo preja
vilo vytříbený zmysel pre krásu zhmotnenú v kove, 
kosti i keramike, upozornilo na seba spoločenským 
napredovaním i široko zakotvenými vzťahmi k cent
rám vtedajšieho sveta. V zemi nájdené bronzové po
klady, na ktoré je Popradská kotlina nadmieru boha
tá, dokresľujú jej zástoj v široko rozvetvených ob
chodných kontaktoch.

Železná doba sa presadila pod Tatrami osobitými 
prejavmi, úzko zviazanými s tradíciou miestneho vý
voja a pripravila vyústenie do včasnohistorického ob
dobia, keď sa objavili prvé známe mená kmeňov, 
s ktorými sa zoznamoval celý antický svet.

Po búrlivom, preto doteraz najmenej poznanom 
období tzv. veľkého sťahovania národov vstúpili do 
hornatých oblastí Slovania, tvorcovia nových hod
nôt, zviazaní s pôdou a krajinou trvácnym putom, 
aby jej dali už nastálo pevný výraz spolupatričnosti 
s veľkým slovanským celkom. Oblasť Popradskej
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kotliny, tak isto ako celého Spiša, sa úzko primkla 
k Veľkomoravskej ríši a bola jej pevnou súčasťou. 
Aj po zániku Veľkej Moravy ostala v rukách našich 
priamych slovanských predkov. Slovanskou zostala

dodnes, i keď ešte neraz bola vystavená osudovým 
zvratom. Jej vklad do stredoeurópskeho kultúrneho 
diania je prínosom, na ktorý s úctou a hrdosťou po
zerá aj prítomnosť.
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THE POPRAD BASIN IN ANCIENT PAST

The last three decades represent in understanding of the ancient 
past of the Spiš area and the Poprad basin an enormous contribu
tion to our prior knowledge. A new discoveries made deeper the 
image of the prehistoric and early historical development of this 
area qualitatively and quantitatively and gave new dimension to its 
historical development. Till the last territorially a closed area, un
derestimated and in a quiet corner of scientific interests, gained 
a firm position in the system of Slovac prehistory, however not once 
exceeded its scope and gave evidence in more extent relations. 
There is not a single prehistoric period, which wouldn’t be affected 
by new knowledge, while the earth continuously produces all its 
treasures and contributes to a creation of an entire image of ancient 
times.

Among the traces of Paleolithic hunters in the Spiš area world-fa
mous became Gánovce. Here on the west border of this locality 
near to a thermal spring a sizable travertin(e) heap had been situa
ted with diameter at about 170 m and height 20 m. Today only the 
middle, crater-shaped cone contaminated by earth is left. First dis
coveries of working tools dated back to the middle Paleolithic age 
were made already in the end of last century. However, discovery 
which made this locality famous was done only in 1926, when at 
mining travertin a skull of preneandertal human had been found. 
By further exploration an unusually well and completely preserved 
profile of a heap had been uncovered, which provided a vivid and 
almost thorough look on its development and environment in the 
last interglacial era. In several horizons working tools had been 
found. They belong to the so-called miniature-shaped mousterian 
and are dated back together with skull from as far as 120 000 years.

Especially favourable conditions for human presence in the terri
tory of Spiš led to establishment of many other settlements and 
heaps (shelters) arising at places near to lukewarm, carbonic mine
ral spring (Hôrka-Ondrej, Beharovce /Sobotisko/, Hranovnica).In 
Hôrka-Ondrej where nowadays archaeological research is being 
carried out for the evidence of these humans presence serve tools 
made from silica stone and radiolarit(e). The Poprad region is fa
mous for many other discoveries dated back to the last Ice-Age, 
e. g. bones of animals (Gánovce, Spišská Teplica and other), stone 
industry of early human with Aurignacian culture (Stará Ľubovňa, 
probably also Kežmarok, Podolínec etc. and instrument (tools) 
from the period of Gravettian (Gánovce). The Poprad basin had

been settled by humans also in the after glacial period. From nor
thern parts of today Poland hunting bands were coming here, bea
rers of the so-called Šwiderien culture (highland Burich between 
Velký Slavkov and Dolný Smokovec). It is the only finding-place 
of this culture in Czechoslovakia and the highest one situated in 
Central Europe.

The Neolithic Age is a period of fundamental changes in the 
approach of humans toward the nature. They stopped to exploit 
the nature only and began to transform it and thus to force it to 
serve for their needs and life. Quite recently Spiš area had been 
assumed to be not very suitable place for neolithic families 
(groups), because of its location rather high and poor climate and 
soil conditions. However, today several settlements from this area 
are known already. Up to the height of 650 m above sea level 
a settlement of the oldest time farmers in locality Poprad-Matejov
ce is being spread out. Here, at the beginning of seventies an exten
sive field-study had been carried out, till now the biggest one in the 
Spiš area. The lack of things of vital importance, especially food 
had been covered by the exchange for stone tools made by commu
nities living here. There are evidences e. g. thousands of splinters 
a waste which come into existence in process of production, while 
only very few final products have been found. Raw material for the 
production of stone tools also cut ones had been supplied by local 
accessible resources, however, the majority was obtained by ex
change. Culturally this locality belongs to people with linear cera
mics, however, the relics of “Bukker” culture are represented as 
well. Valuable knowledge about neolithic settlement have been de
rived from until now unpublished studies in local areas of villages 
Vlková, Stráne pod Tatrami, Janovce, Spišský Štiavnik, Hôrka and 
others. Explorations in Gánovce helped to get more knowledge 
about the environment of a neolithic man. With calcium saturated 
waters, in places where thermal spring had been situated in ancient 
times, caused that wild animals skeletons (especially those of ox, 
deer, boar etc.) are well preserved here. Neolithisation of Spiš area 
had been realized across the Moravian gate and Krakovia (rounda
bout way) because the direct connection with southwest Slovakia 
across the river Váh basin was impracticable.

In the late Stone Age (Aeneolithic age) the area under Tatra’s 
mountains opened itself for a new colonizing stream. From those 
times continuity of settlement stayed already uninterrupted. Al-
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though the Poprad basin settlement in the start of aeneolithic age 
is not till now archaeologically proved still we know several unique 
copper tools from that time (Kežmarok. Gánovce). The finding of 
cross-edged axe from the highest situated region in Centraleurope- 
an milieu, the Big Cold Valley in High Tatras is maybe closely 
connected with the work of prospectors looking for the sources of 
copper.

Bearers of Baden culture who had settled the Spiš area in aene
olithic age found here suitable conditions for raising domestic ani
mals, especially goats and sheep. Arousing interest in raising sheep 
was related to food demands of continuously increasing popula
tion. Looking for lands to build up new settlements was undoubte
dly connected with deforestation: it was another considerable en
croachment upon the environment after the neolithic age, however, 
without impairment of the ecological balance. The beginnings of 
the settlement of the site Burchbrich near Veľká Lomnica fall into 
the period of the late Baden culture. It was a place with ideal 
natural field shape (configuration), which itself tempted people to 
establish a height settlement on the crossways of roads with good 
view to the surrounding countryside in the background with outline 
of Tatra’s peaks. A fence of strong pointed wooden stakes - palisa
de - was used to defend a settlement and it was strengthened with 
round river stones. In this country (landscape), that strongly affec
ted humans mind and doings, spiritual ideas leading into individual 
cult and ritual had been shaped which culminated in Bronze Age. 
As nowhere else the people of Baden culture continued to survive 
here, while in the fertile lowlands they yielded to changes that led 
to their extinction. Spindles found here speak about a widespread 
sheep raising in this region. There is no another finding-place in 
Slovakia being as rich in spindles like this one. Maybe just these 
spindles got into the sphere of cult as an offer of women to God, 
while men offered miniature imitations of stone axes made from 
clay. Clay discs and wheels of model carts, just as well as engraved 
marks (symbols) in the shape of letter X and a triangle can be 
connected with cult. Pottery shows a large scale of shapes (forms), 
potter’s hands created also the clay, flat and stylized idol.

Inhabitants of Burchbrich highlands near Veľká Lomnica were 
successful also in raising cattle, let us suppose also in agriculture, 
craftsmanship and were actively involved in trade. Mass discovery 
of copper pieces of craftsmanship, put in a vessel, is connected 
maybe just with trade. It contained 24 striped copper sheet, a head- 
band (diadem), 6 neckwears (neckrings), cca 19 copper pearls, 
3 bored shells and a copper chisel. Unique character of this treasure 
lies in fact, that in Centraleuropean conditions for the first time, 
all up to this time known working (production) techniques, met
hods it means by wire, metal sheet, casting and metal chiselled 
decoration have been represented here.

At the same time when the settlers near Veľká Lomnica existed, 
arised another height settlement just at the foot of High Tatras near 
to Dolný Smokovec - Pod lesom. Location of settlements into high 
mountainous country provokes thoughts what were the reasons. 
Other discoveries of ceramics and stone tools in places (Nová Les
ná, Poprad-Veľká, Bušovce, Batizovce, Ruskinovce, Šuňava etc.) 
give evidences about an intensive settlement of the Poprad basin

with people of Baden culture but locality Gánovce continued to 
have preferential position. Its importance and contribution lies in 
preservation of horn and bone industries, mostly unknown from 
other places of Spiš area. There is a big disproportion, when com
pared, between the intensive settlement by people of Baden culture 
and the graves. Extraordinary burnt-burial place (grave) excavated 
in highland Burich near to Velký Slavkov witnesses to a change in 
cultural and social events in the period of aeneolithic age and in 
attitudes towards the other world or after-life. Finding of copper 
axe (with a hole in the rear) from Velký Slavkov and one from 
Poprad area, evidently import pieces from Transylvania, can be 
classified to the final period of aeneolithic age. In this High Tatras 
region the people of Baden culture continued to live uninterrupte
dly until the Bronze Age.

In period of Hatvan culture of the Bronze Age an unusual cult 
with remarkable ritual had been developed in Burchbrich highland 
near to Veľká Lomnica. It seems to be evidently a cult of shepherd- 
breeder groups which replaced the offer of living animals by minia
ture clay animal figures. A large amount of figures (more than 80 
pieces of fragments) witness to this long-term local tradition and 
often repeated rites. Breakage or damage of this animal figure sym
bolized the killing of living animal. We suppose, that in cult the 
already mentioned clay spindles, miniature axes and discs or wheels 
of model carts had its role as well. Animal figures (sculptures) are 
represented by sheep, goats, cattle, horse, deer, elk. bear and may
be “primeval" ox.

By the same routes as the Hatvan culture made its way to the 
Spiš area also the people of Otoman culture in the period of late 
and the beginning of the middle Bronze Age. Though agriculture 
and cattle raising remained still the main occupation of the popula
tion. the metalwork played an important role then. Social differen
tiation became deeper, workmen and tradesfolk were concentrated 
in fortificated settlements built up over a steady town-planning de
sign (Spišský Štvrtok). Quite different character has the highland 
settlement Burbrich near to Veľká Lomnica: it stayed unfortificated 
though evidently involved in long-distance trade, as well. Southeas
tern origin has a fragment of a dish (bowl) found here and made 
from wrought bronze with traces of iron.

Several finding(s) of golden things are from the Bronze age (Kež
marok) however, many of them remain undatable (Spišská Teplič
ka, Poprad-Kvetnica, Lučivná, Spišská Belá).

In 1956 at research work in locality Gánovce the lower part of 
the tetrahedral well was uncovered, originally built up above 
a thermal spring dated by radiocarbon method 1 465 ±35 BC. Ac
cording to its content. Gánovce played surely an important role as 
a place of cult in that time. Decorative ceramics, clay discs, spoon, 
mould for casting of dagger, stone phallus, bored animals phalan
ges, horn thrasher, blue glass pearls, bronze bracelet (still on bones 
of woman’s hand), golden adornments but also bones and dung of 
animals had been found. Carbonified corn made a layer of cca 
10 cm thick. Dishes and hair adornments made from birch bark and 
stylized woman figures from clay are scarce. However, an iron 
handle of a dagger was one of the biggest surprise, it represents 
along with already mentioned fragment of dish from Veľká Lomni-
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ca the oldest occurence of iron in Central Europe. It is supposed 
to be “a royal presentation” corning somewhere from East Mediter- 
ranea. Until now the only burial place of people with Otomani 
culture had been excavated in Švábovce. It is the westernmost out
lying burial place of this culture at all.

Thriving civilization of people of Otomani culture during the 
period of beginning middle Bronze Age suddenly ceased to exist, 
while the reasons are unknown until now. In its ruins a new society 
of Piliny culture had been formated which partially took over its 
heritage, however proceeded its own way. Presence of this culture 
in the Spiš area can mostly be documented by mass or individual 
finding(s) of bronzes less by settlements and burial sites. There are 
several modest evidences of burnt-burial places (graves) in Kežma- 
rok-Ľubica and an extraordinary finding of ceramics from Huncov- 
ce. Under pressure of Lusatian culture coming from North, Gava 
culture from East and the Middledanubian urnsfields culture from 
southwest the habitus of the Piliny culture in ll,h century had been 
changed into a new expression called as Kyj atice culture. At first 
interests of Piliny culture and Lusatia culture in the Spiš area en
countered each-other. This fact is supported by bronze industry and 
burnt-burial places (Švábovce), ordinary settlements are known 
from Gánovce and Poprad-Matejovce.

Already in 1883 eight bronze swords had been found in locality 
Poprad-Veľká, merely by chance, part of which belonged to the 
so-called Liptov type, the other part consists of swords with tongue- 
-shaped sword-hilt. The importance of the route through the Pop
rad river-basin is supported by another depot findings from Spiš
ská Belá and second depot from Poprad-Veľká. Mass finding(s) 
from Spišská Belá contained besides hatchet (eyed-axes), metal 
points of spears and bracelets, two fragments of bronze cups, frag
ment of bronze helmet and an unusual ball-shaped bronze thing. 
Second depot from Spišská Belá (10. century ВС) was found in 
a peat-bog. To the same time belongs also the depot from Poprad- 
-Veľká of a bronze sword with so-called antenna-hilt and with rose
shaped brooch (hair slide). A rose-shaped brooch had been found 
also in locality Poprad-Matejovce. They have got into North Slova
kia due to contacts of Lusatia culture with people of middle danu- 
bian urnsfields culture. The pre-Púchov horizon of the early Iron 
Age started from the local, by tradition determined heritage of 
previous ages. In spite of this it wasn’t shut of (closed) from the 
outer events and as can be seen from archaeological relics was 
known also in the Celtic world. Characteristically Celtic jewel was 
the first that fight its way through up to the north. Brooches or 
bronze bracelets made from smooth hollow semi-balls, bronze hel
met of the Mannheim-type, the more detailed finding circumstances 
of which are unknown today, sapropelit bracelet from pre-Púchov 
settlement in Nová Lesná didn’t answer the question - how did they 
get to the Spiš area, until now. More significant is the tomb disco
very of the Celt skeleton from Batizovce, fragments of graphite 
combshaped situls and remarkable white strips painted potsherd 
from the same locality they are already evidences of Celtic presence 
under High Tatras. Known are also fragments of ceramics with 
inlaid decoration of the late La Tene culture, maybe just of a period 
when the people of Púchov culture lived here.

For cultural and historical development of the Poprad basin a site 
of settlement on highland called Burich between Veľký Slavkov and 
Dolný Smokovec is of great value. Its importance lies in a perfect 
and remarkably well developed fortification technique and in an 
astonishing state of preservation. Site of a fortified settlement cer
tainly didn’t exist for a long time, so as many other in the Spiš area 
it was destroyed by force. From finding(s), besides brooches, cera
mics, iron nails and mounting a stone plate with a hole, maybe 
designed for casting of smelted metal used for making coins is unu
sual. Here in the site of settlement a coin of the northitalian Boi 
(Athene Alkis type) had been found. It is a first finding of this type 
in Slovakia and the second in Czechoslovakia.

Many other discoveries of Celtic and barbarian coins (Kežmarok, 
Huncovce), golden and silver tell us about the economic, commer
cial and political life of the region under High Tatras. Well develo
ped metallurgy and a blacksmith’s industry created good conditions 
for economic boom. From iron massive axes had been made (Kež
marok, Veľký Slavkov, Hrabušice), iron anvils and hammers, from 
weapons leaf-shaped spears and mounting of shields (Poprad-Ma
tejovce).

The raw material had been obtained from local resources of 
marsh ores, from primal veins, the rest was imported from yielding 
ore regions of Eastern Spiš area and its vicinity. The remains of 
smelting furnaces had been studied till now only at Red river under 
Burich fortified settlement.

A strong influence of Dacian culture on pottery is evident from 
the 1st century of our epoch and expansive character of the Prze- 
worsk culture left traces, too (Gánovce). Objects of settlement ha
ven’t been studied until now, graves (hollow) are revealed scarcely. 
The Púchov culture is today generally attributed to the Celtic tribe 
of Kotins’. After their displacement into South Pannonia by the 
Romans in the seventies of the 2nd century the settlement of the 
Spiš area decreased, but didn’t make an end. The importance of 
river-basins Poprad and Dunajec as commercial routes continued 
also later as can be seen from discoveries of roman coins and new 
discoveries of settlement character (Vlková, Vrbov, Poprad Stráže, 
Veľká Lomnica).

Only recently it was generally supposed, that historical fate of 
the Spiš area had been finishedby the Roman period and the settle
ment of mountainous and under mountainous regions had been 
influenced only by colonization of heterogeneous ethnic in 13. and 
14. cent. However, the archaeological research has brought many 
new information about the settlement of the country by Slavs Struc
ture of the Poprad basin settlement shows however its specificity 
subordinated to natural conditions. Here no big villages had been 
established, as are known from the fertile lowlands, here existed 
just straggling settlement of small mountainous villages. Therefore 
their discovery was more or less done by chance (Veľký Slavkov, 
Kežmarok, Švábovce, Hôrka-Primova, Vlková, Janovce). New dis
coveries have shifted far aside the hypothetical isolation of the Spiš 
area, they show to the social and class differentiation of the Slavic 
population, to surviving and immunity of the ancient Greatmora- 
vian heritage and to full-value life.
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BASENO DE POPRAD EN FORA PASINTECO

La lastaj tri jardekoj prezentas por ekkono de la plej fora pasinteco 
de Spiš - regiono kaj kun gi baseno de Poprad egan kontribuajon, 
kio superis čion, pri kio ni gis nun sciis. Novaj konoj profundigis 
el vidpunktoj kvalitativa kaj kvantitativa bildon de pratempa kaj 
fruhistoria evoluo de tiu či teritorio kaj prezentis la novan dimen
sion de gia história evoluo. Geografie fermita teritorio, gis tiam 
nesufiče pritaksita kaj staranta flanke de la scienca intereso, ekoku- 
pis firman pozicion en sistemo de la slava pratempo, ofte eč superis 
gian amplekson kaj prezentigis en multe pli vastaj interrilatoj. Ek- 
zistas neniu (pratempa) periodo, kiun la novaj konoj ne rilatus, 
dume la tero senčese malkovras siajn kašitajn valorajojn kaj kontri- 
buas al finklarigo kaj kompletigo de bildo pri la pasinteco.

Inter memorigajoj de časisto kaj fruktokolektanto de la pli mal- 
nova štona epoko (paleolitiko) en Spiš-regiono la mondan sciigon 
atingis Gánovce. Či tie en okcidenta rando de la komunumo trovi- 
gis če la termakva fonto granda travertina amaso, kies diametro 
estis čirkaů 170 m kaj alteco 20 m. HodiaO de gi estis nur la centra 
argilmalpurigita kraterkonuso. La unuajn elfosajojn de ilaro el la 
meza paleolitiko oni trovis jam fine de la pasinta jarcento. Malko- 
vro, kiu či tiun lokon famigis, okazis nur en la jaro 1926, kiam če 
ekspluatado de la travertino oni trovis muldajon de kranio de an- 
taů-neandertala homo. Dum la posta esploro oni malkovris ekste- 
rordinare sukcese kaj komplete profilon de la travertinamaso, kiu 
malkovris demonstre kaj preskaů komplete rigardojn al gia evoluo 
kaj medio en la lasta periodo interglacia.

En kelkaj horizontoj oni trovis ilaron. či apartenis al tiel noma- 
taj etformoj (mousterieno) kaj gi datas kune kun la kranimuldajo 
je 120 000 j.
Eksterordinare favorajn kondičojn por la ekzisto de homo en Spiš- 
-regiono kreadis ankau multaj terkovrajoj kaj amasoj, kiuj aperadis 
sur la lokoj varmetaj karbacitaj fontoj (Hôrka-Ondrej, Beharovce, 
Sobotisko, Hranovnica). En Hôrka-Ondrej, kie nun estas farata 
arkeologia esploro, postlasis homo stonán ilaron el siliko kaj radio- 
laritoj. Trovajo de la nekompleta virina kranio apartenanta al spe- 
cio Homo sapiens estas en nuna tempo objekto de la fakaj diskutoj 
kaj kontroleksperimentoj.

Ankau el la lasta glacia epoko ni konas el la čirkaúajo de Poprad 
trovajojn de bestostoj (Gánovce, Spišská Teplica kaj aliaj), štonajn 
produktajojn de homo kun aůrigna kulturo (Stará Ľubovňa, Kež
marok, Podolínec kaj aliaj) kaj iloj el la epoko de gravettien (Gá

novce). Ankaů en la postglacia epoko ne restis Baseno de Poprad 
sen logantoj. El la regionoj norde situantaj de la nuna Pollando či 
tien alvenadis dum sezóne ripetigantaj mallongtempaj časekspedi- 
cioj portantoj de tiel nomata šwidera kulturo (montaltajo de Burich 
inter vilagoj Veľký Slavkov kaj Dolný Smokovec). Tio estas sola 
trovejo de tiu či kulturo en Čehoslovakio kaj la plej alte lokigita 
en meza Eňropo.

Neolitiko estis epoko de esencaj šangoj en rilato de homo al viva 
kaj neviva náturo. Gis tiam homo la naturon nur ekspluatis, de nun 
la homo šangas gin, por ke gi sen u al liaj bezonoj kaj vivo. Anko- 
raů nelonge oni supozis, ke alte situanta Spiš-regiono ne estis pro 
siaj negativaj agraj kaj klimataj kondičoj konvena por neolitikaj 
gentoj. Nun jam de tiuj či lokoj ni konas multajn logiokojn. Eč en 
alteco 650 m super maro trovigas logloko de la plej malnovaj kam- 
paranoj en Poprad-Matejovce, kie komence de 70-aj jaroj oni faris 
la vastan esploron. kiu estis gis nun la plej granda en Spiš-regiono. 
Ne sufičo de necesaj nutrajoj kaj aliaj vivnecesaj bezonajoj de la 
komunumoj estis prizorgitaj interšange. por la štonaj kliviloj, kiujn 
či tie oni produktis.

Pri tio pruvas miloj da klivajoj, forfalajoj aperantaj če prepare 
de la klivproduktajoj, dume finpreparitaj produktajoj estis trovitaj 
malmulte. La krudmaterialo por produkti štonilaron ankaů faceti- 
tan - disponigis la lokaj atingeblaj produktejoj, pli grandan kvan- 
ton oni prizorgadis interšange. El kultura vidpunkto apartenas tiu 
či loko al popolo kun lineara ceramiko, sed oni trovas ankaů reme- 
morajojn de -Fagmontara kulturo-.

Valorajn konojn pri la neolitika logigado alportis ankaů gis nun 
nepublicitaj esploroj en katastra de vilagoj Vlková. Stráne pod 
Tatrami, Janovce, Spišský Štiavnik. Hôrka kaj aliaj. La esploroj en 
Gánovce ričigis sciojn pri vivmedio de la neolitika homo. Per kalko- 
saturitaj akvoj el lokoj, kie iam estis varmakvaj fontoj kaůzis, ke 
či tie konservigis bestostara materialo (plej ofte časbestoj - prataů- 
ro, cervo, apro kaj aliaj). Neolitikeco en Spiš-regiono estis realigata 
nedirekte tra la Moravia Pordego kaj Krakov-regiono, rekta kon- 
takto laů rivervalo Váh estis netrairebla. En la malplifrua štonepo- 
ko malfermigis Subtatra regiono al la nova koloniiga fluo. De tiu 
či tempo logkontinueco jam restis principe seninterrompa. Malgraů 
tio logigo de Poprad-baseno en la komenco de malfrua štonepoko 
ne estas arkeologie pruvita, ni konas el tiu či tempo unuopajn kup- 
rajn ilojn (Kežmarok, Gánovce). Lige kun agado de prospektoroj
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serčantaj kupron veršajne rilatas gis nun plej alte trovita hakilo en 
la meza Eúropo kun krucforma akrajo en Veľká Studená dolina 
(Grandmalvarma válo) en Altaj Tatroj.

Portantoj de Baden-kulturo, kiu logigis en eneolitiko Spiš-regio- 
no trovis či tie konvenajn kondičojn por bredado de hejmbestoj, 
inter kiuj superis kaproj kaj šafoj. Intereso pri šafbredado kaj brut- 
bredado estis ligita al bezono de nutrajo de čiam pligrandiganta 
populacio. Serčado de novaj areoj por la novaj komununoj estis 
kunigita kun forigado de arbaroj. Tio estis post neolitiko, kiam 
okazis pli grava influo al vivmedio, sed gi ankoraú ne tušis ekolo- 
gian ekvilibron.

Al malplifrua Baden-kulturo apartenas de Burchbrich, loko apud 
la vilago Veľká Lomnica. Tio estis loko, kiu per sia natura konsisto 
de la tereno logis kaj proponis fondon de logloko če la krucvojo 
kun ebleco havi la vastan trarigardon en la čirkaůajo kun siluetoj 
de Tatraj montpintoj en sia fono.

La loglokon defendis ligna čirkaúbarilo plifortigita per riveršto- 
negoj. Či tie, en la regiono, kiu influis la psikon kaj agadon de la 
homoj, tie či formigas la spiritaj imagoj, kiuj transformigis al apar- 
taj kulto kaj rito, kiuj finkulminis en la bronza epoko. En či tiu 
regiono vivis plu la popolo de Baden-kulturo malgraú tio, ke en la 
fekundaj ebenajoj la popolo estis influita de la šangoj, kiuj kaúzis 
gian malaperon.

Al eksterordinare disvastigita šafbredalo atentigas la špiniloj. En 
Slovakio ne ekzistas tia arkeologia trovejo, kiu laú nombro de la 
trovitaj špiniloj proksimigus al tiu či trovejo. Eble jus špiniloj tran- 
siris al la kulto kiel oferajo de virinoj, dume la oferajoj de viroj 
estis etaj imitajoj de la štonaj hakilmarteloj faritaj el argilo. Kun 
la kulto de viroj rilatas ankaú la argilaj celtabuletoj kaj veturilrade- 
toj same kiel gravuritaj signoj en formo de la litero X kaj triangulaj 
ceramikajoj prezentas la ričan formskalon. Per la manoj de potfa- 
risto estis kreita ankaťí argila, plata kaj multe stilizita idolo.

Logantoj de la altajo Burchbrich apud Veľká Lomnica sukcese 
komencis bredi hejmbestojn (ni supozu, ke ankaťí praktikis terkul- 
turadon), ke ili sukcesis en metia produktado kaj aktive ili parto- 
prenadis en komerco. Veršajne kun gi rilatas trovajo de la kupraj 
produktajoj, kiuj estis lokigitaj en la ujon. Tie estis 24 bendoj 
kuproladaj, fruntobendo, 6 kolringoj, čirkaú 19 kupraj perloj 
3 traboritaj konkoj kaj la kupra čizilo. Eminenteco de la trezoro 
estas en tio, ke či tie la unuan fojon ni renkontigas en la mezeuropaj 
kondičoj kun čiuj gis tiam konataj produkt-teknikoj, kun la drato, 
lado, muldado kaj ankaťí kun la metalcizela ornamajo.

En la sama tempo, kiam vivis komunumo apud Veľká Lomnica, 
ekestis sur la deklivo de Altaj Tatroj apud Dolný Smokovec-Pod 
lesom (Sub arbaro) plua altaja logloko. Lokigo de la logloko en la 
altmontara tereno devigas nin pensi pri la kauzo de tiu či fenomeno. 
Pri la intensa logigo de Poprad per la popolo de Badenkulturo 
pruvas ankaú aliaj arkeologiaj trovajoj el ceramiko kaj štonaj iloj 
(Nová Lesná, Poprad-Veľká, Bušovce, Batizovce, Ruskinovce, Šu- 
ňava kaj aliaj), la specifan pozicion havis plu Gánovce kies signifo 
estas en konservo de la koma kaj osta produktado, kiu estis pres- 
kaú nekonata en aliaj lokoj de Spiš-regiono. Al la logiginteso de la 
Baden-kultura popolo ne koincidas la nombro de la tomboj. Unu- 
opaj tomboj, kiuj estis malkovritaj sur la ebenajo Burich apud

Veľký Slavkov pruvas pri la šangoj en la kultura kaj socia agado, 
en eneolitiko kaj pri la opinioj je posttomba aú postmorta vivo. 
En la ferman parton de la eneolitiko apartenas hakilo kun la aper
turo sur la malantaúa parto el Veľký Slavkov kaj alia el čirkaůajo 
de Poprad, veršajne alportitaj el Besarabio. En la Subtatra regiono 
la popolo de Baden-kulturo vivis sen interrompo gis la bronza epo
ko.

En la tempo de Hatvan-kulturo de la bronza epoko sur la altebe- 
najo Burchbrich apud Veľká Lomnica disvolvigas speciala kulto 
kun nekutima rito. Veršajne temas pri la rito rilatanta al la paštistaj 
grupoj, kiuj anstataůis la vivan oferon per la argila eta plastikajo. 
Granda nombro de la plastikajoj (pli ol 80 fragmentoj) pruvas pri 
la longa loká tradicio kaj pri ofte ripetiganta ceremonio. Rompo 
aú difektigo de la plastikajo simbolis mortigon de la viva besto. Ni 
supozas, ke en la kulto rolis ankaú la argilaj špiniloj, jam pli frue 
menciitaj hakiletoj kun celdiskoj aú veturilradetoj. La bestplastika- 
joj prezentas šafoj n, kaproj n, brutojn, čevalon, cervon, alkon, ur- 
son kaj veršajne prataúron.

Per la samaj vojoj, kiel penetris al Spiš-regiono influo de Hatvan- 
-kulturo, disvastigis ankaú popolo de Otomani-kulturo en malpli 
frua kaj komence de la meza bronza epoko. Tre gravan pozicion 
ekhavis metalproduktado, malgraú tio, ke la čefa popolokupo estis 
agrikulturo kaj bredado de la hejmebestoj. Socia diferencigo pro- 
fundigis, metiistoj kaj komercistoj koncentrigis en la fortigitaj log- 
lokoj konstruataj laú urboplanoj (ekzemple Spišský Štvrtok). Alian 
karakteron havas la logloko sur altajo Burich apud Veľká Lomnica, 
gi restis nefortigita malgraú tio, ke gi aligis al la komerca reto. 
Sudorientan devenon havas či tie trovita fragmento de la bronza 
cizelita plado kun la ferrestajoj.

El la bronza epoko devenas kelkaj trovajoj de la oraj objektoj 
(Kežmarok), multaj el ili restas sen difino de la devendato (Spišská 
Teplička, Poprad-Kvetnica, Lučivná).

En Gánovce, če la esploro en la jaro 1956, oni malkovris la bazan 
parton de la kvadrata puto, origine konstruita super termofon-to, 
kies datreveno estis fiksita per radiokarbona metodo (Ci4) 
1465 ± 35 BC. Gánovce en tiu tempo estis certe la grava kultloko pri 
kio pruvas la puto enhavo. Tie oni trovis dekoracian ceramikon, 
argilajn celdisketojn, kuleron, muldformon por la ponardo, štonan 
faluson, traboritajn bestfalangojn, krono-martelon, bluetajn vitrajn 
perlojn, bronzajn braceletojn (trovitaj čirkaú ostoj de la virina ma
no), orajn dekoraciajojn, sed ankaú bestoostojn kaj ekskremen- 
tojn. La karbiginta cerealo tie estis en 10 cm tavolo. Valoraj estas 
ujetoj kaj hararornamajoj faritaj el betulšelo kaj la argila virina 
stilizita plastikajo. La plej granda surprizo estis fera ponardtenilo, 
gi prezentas kune kun la menciitaj gragmentoj de la plado el Veľká 
Lomnica la plej malnovan fertrovajon en la meza Eúropo. Oni 
supozas, ke gi estis alportita al Spiš-regiono kiel-rega donaco- de 
iu loko el orienta parto de la mediteraneaj regionoj.

Gis nun ununura tombejo de Otomani-kultura popolo estis mal- 
kovrita en la vilago Švábovce. Gi estas plej okcidente konata tom
bejo de tiu či kulturo.

La floranta civilizo de Otomani-kultura popolo dum la komenci- 
ganta meza bronzepoko subite malaperas pro la kaúzoj gis nun 
nekonataj. Sur giaj ruinoj ekaperas nova socio de Piliny-kulturo,
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kiu parte transprenis gian heredajon. tamen gi sekvis sian proprán 
vojon. En Spiš-regiono ni konstatas gian ekziston pli ofte el amasaj 
a ú unuopaj bronztrovajoj el la loglokoj kaj tombejoj. A1 la modes- 
taj atestajoj apartenas kelkaj cindrotomboj el Kežmarok-Lubica 
kaj unuopa trovajo de ceramikajo el la vilago Huncovce. Sub la 
premo de Luzacia kulturo el nordo, de Gava-kulturo el oriento kaj 
el Mezdanubaj cindrujtombaj kampoj el sudokcidento, en la 11-a 
jarcento a. K. aspekto de Piliny-kulturo šangigis al la nova formo, 
kiu nomigas Kyjatice-kulturo. En Spiš-regiono komence renkonti- 
gadis intersoj de Piliny-kulturo kun Luzacia kulturo. Tion pruvas 
la bronza produktado kaj cindrotomboj (Švábovce), ne tro klarajn 
loglokojn ni konas el Gánovce kaj Poprad-Matejovce.

Jam en la jaro 1883 hazarde estis trovita en Poprad-Veľká 
8 bronzaj sabroj, el kiuj kelkaj apartenis al tielnomata tipo de 
Liptov-regiono, aliaj estis sabroj kun langforma tenilo. La gravecon 
de la vojo laú Poprad-rivero pruvas aliaj trovajoj el Spišská Belá 
kaj el Poprad-Veľká, kiu estas de la unua trovajo pli nova. Amasa 
trovajo el Spišská Belá enhavis krom hakiletoj, lancpintoj kaj bra- 
celetoj du bronztorzojn de tasoj, fragmenton de la kasko kaj la 
nekutiman globan bronzobjekton. Alia deponajo el Spišská Belá 
(la 10-a jarcento a. K.) estis trovita en torfejo. El la sama tempo 
estas ankaú alia deponajo el Poprad-Veľká, kie trovigas la bronza 
sabro kun tiel nomata anténa tenilo kaj kun la rozeta fibolo. La 
rozeta fibolo estis trovita ankaú en Poprad-Matejovce. Al Nord- 
-Slovakio gi estis alportita pere de kontaktoj kun Luzacia Kulturo 
kun la popolo de Mezdanubaj cindrujtombaj kampoj.

La antaú-Púchov-a horizonto de pli nova ferepoko devenis el la 
loká tradicie difinita heredajo de la antaúa epoko. Malgraú tio gi 
ne estis izolita rilate al la ekstera agado kaj tiel el la arkeologiaj 
memorajoj estas videbla, gi ne estis fremda eč al la kelta mondo. 
La kelta juvelo forte penetris norden kiel la unua. Fiboloj aú la 
bronzaj braceletoj el la glataj duonglobetoj, la bronza kasko de 
Mannheim-tipo. kies cirkonstancojn pri ilia trovo ni hodiaú jam pli 
detale ne konas, sapropelita braceleto el la antaú-Púchov-a fortika- 
jo en Nová Lesná, gis nun ne respondas la demandon kiamaniere 
ili atingis Spiš-regionon. Multe pli klara estas malkovro de la skele- 
ta tombo de kelto el Batizovce, fragmentoj de la grafitaj kombil-si- 
teloj kaj kun fragmanto eksterordinare blankaj strietoj el la sama 
trovejo jam estas pruvo pri kelta čeesto sub Altaj Tatroj. Ankaú 
el Gánovce ni konas ceramikajn fragmentojn kun glatigita malfru- 
latena ornamajo, eble el la tempo, kiam či tie logis la popolo de 
Púchov-kulturo.

Por la kulturo kaj história evoluo de Poprad-baseno estas ekster
ordinare valora fortikajo sur altebenajo nomiganta Burich inter 
Veľký Slavkov kaj Dolný Smokovec. čia valoro estas en sia perfek
ta kaj progresema tekniko de fortikajo kaj la stato en kiu gi estis

konservita. La fortikajo certe ne ekzistis tro longe, same kiel la 
aliaj en Spiš-regiono, ankaú gi malaperis perforte. El la trovajoj 
krom la fibeloj, ceramiko, feraj najloj kaj metalgarnajoj estas eks- 
terordinara platajo kun kaveto, eble por muldado de metalo cele 
de monerfabrikado. Sur la fortikajo estis ankaú trovita monero de 
norditala popolo Boier (tipo Athene Alkis). En Slovakio gi estas 
la unua trovajo de tiu či tipo kaj en Čeho-Slovakio la dua.

Pri la ekonómia, komerca kaj politika situacio de Subtatra terito- 
rio atentigas pluaj trovajoj de kelkaj kaj barbaraj oraj kaj argentaj, 
moneroj (Kežmarok, Huncovce). La kondičojn de la ekonómia 
disvolvo kreis čefe bone evoluita metalurgio kaj forgista prilabora- 
do de fero.

El la fero oni konstruis fortajn hakilojn (Kežmarok, Veľký Slav
kov. Hrabušice), ferajn ambosojn kaj martelojn, el la armiloj, tio 
estis foliformaj lancoj kaj šildgarnajoj (Poprad-Matejovce). La 
krudajon ekspluatis el la lokaj krudmaterialaj fontoj de la šlimer- 
coj, el la ercvejnoj, la necesan restajon oni transportis el la aliaj 
ercminejoj de la orienta Spiš-regiono kaj najbaraj lokoj. La resta- 
jojn de la metalurgiaj fomoj estis esplorataj nur če Červený potok 
(Ruga rivereto) sub Burich-fortikajo.

De la 1-a jarcento p. K. forte sin prezentis la influo de dakoj en 
la potmetio, sen e bo ne restis eč ekspansia karaktero de Przeworsk- 
-grupo (Gánovce). Loglokaj konstruajoj ne estis esplorataj, tomboj 
(kavaj) aperas rare. Púchov-kulturon nun ni generále atribuas al la 
kelta gento de Kotinoj. Post ilia translogigo de romianoj en la 70-aj 
jaroj de la 2-a jarcento, al la suda Panonio, logigo de Spiš-regiono 
estis malpliforta, sed ne finigis.

La komercan gravecon riverregionoj de Poprad kaj Dunajec kon- 
servis ankaú pli poste, kiel pri tio pruvas trovajoj de la romiaj 
moneroj kaj novaj loglokoj (Vlková, Vrbov, Poprad-Stráže, Veľká 
Lomnica).

Ankoraú antaú nelonge, oni generále supozis, ke la historio de 
Spiš-regiono finigis kun la romia regno kaj la loglokoj de la sub- 
montara kaj altmontara teritorio tušis koloniigo de la fremda etno 
en la 13-a kaj 14-a jarcento. Arkeologia esploro alportis novajn 
konojn pri la logigo de la regiono per slavoj. Logigo de la Poprad- 
-baseno kaj gia strukturo prezentas siajn specifajojn. kiuj estis su- 
bigitaj al la naturaj kondičoj. Či tie ne aperis la vastaj vilagoj, kiujn 
ni konas en la fekundaj ebenajoj, či tie trovigis disaj malgrandaj 
loglokoj. Tial ilia malkovro okazadis ofte hazarde (Veľký Slavkov, 
Kežmarok, Švábovce, Hôrka-Primovce, Vlková, Janovce). La no
vaj malkovroj forpušis la supozitan izolecon de Spiš-regiono flan
kem La malkovroj atentigas pri la socia kaj klasa diferencigoj de 
la slava logantaro, pri la daúra ekzisto kaj netušebleco de la história 
grandmoravia heredajo kaj plenintensa vivo.
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DER POPRADER TALKESSEL 
IN DER ÄLTESTEN VERGANGENHEIT

Die letzten drei Jahrzehnte stellen fiir Erkenntnisse zur Friihge- 
schichte der Zips (Spiš) und damit auch fiir den Poprader Talkessel 
einen groBen Aufschwung dar, der alles bisherige, was man dariiber 
in Erfahrung bringen konnte, in den Schatten stellte. Die neuen 
Erkenntnisse bereicherten sowohl quantitativ ais auch qualitativ 
das Bild iiber die ur-und frúhgeschichtliche Entwicklung dieses Ge- 
hietes und boten eine neue Dimension des historischen Entwicklungs- 
ganges dieser Region. Das in sich abgeschlossene Gebiet, bislang 
meist unterschätzt und im Schatten wissenschaftlichen Interesses 
stehend, erwarb sich damit einen festen Platz im System der slowa- 
kischen Vorgeschichte, obwohl es mehr ais einmal iiber dessen Rah- 
men hinausragt und Zeugnisse in viel breiteren Zusammenhángen 
zu bieten hat. Nicht eine einzige urgeschichtliche Epoche findet 
man heute, die von den neuen Erkenntnissen unangetastet bleibt, 
wobei der Boden bis heute seine in ihm verborgenen Schätze frei- 
gibt zur Ergánzung und Vervollkommnung des Bildes der Vergan- 
genheit.

Unter den Zeugnissen, die Jáger und Sammler der Altsteinzeit 
(Paláolithikum) in der Zips (Spiš) zuriicklieBen, ist der Fundplatz 
von Gánovce an erster Stelle zu nennen. Flier befindet sich ani 
Westrand der Ortschaft, in der Náhe einer Thermalquelle, eine 
máchtige Travertinkuppe mit einem Umfang von rund 170 m und 
einer Hóhe von ca. 20 m. Von dieser blieb eigentlich nur der durch 
Erde verschmutzte Zentralkrater iibrig. Auf erste Funde aus dem 
mittleren Paláolithikum stieB man bereits gegen Ende des vergan- 
genen Jahrhunderts. Doch auf den Fund, der diese archáologische 
Lokalitát beriihmt werden lieB, stieB man im Jahre 1926, ais man 
beim Abbau des Travertins auf den SchádelausguB eines Menschen 
vom Typ eines Vorneandertalers stieB. Bei nachtráglichen Ausgra- 
bungsarbeiten konnte das auBergewohnlich gut und vollstándig er- 
halten gebliebene Profil der Kuppe freigelegt werden, das einen 
anschaulichen und fast vollstándigen Einblick auf deren Entwik- 
klung und die Umwelt in der letzten Zwischeneiszeit (Interglazial 
Riss - Wurm) gewáhrte. In mehreren Horizonten wurden Arbeits- 
geräte gefunden. Sie gehôren zur Gruppe des sogenannten kleinfor- 
migen Moustérien und stammen wohl zusammen mit dem Schádel
ausguB aus der Zeit vor 120.000 Jahren.

AuBergewohnlich giinstige Voraussetzungen fiir die Anwesen- 
heit des Menschen in der Zips boten auch mehrere Felsvorspriingc 
und Hiigel, die an warmen Quellen kohlensáurehaltiger Mineral-

quellen entstanden waren (Hórka-Ondrej, Reharovce /Sobotisko/, 
Hranovnica). In Hórka-Ondrej, wo gegenwártig archáologische 
Ausgrabungsarbeiten stattfinden. zeugen Steinwerkzeuge aus 
Quarzit und Radiolarit von der Anwesenheit vorzeitlicher Siedler.

Auch aus der letzten Eiszeitperiode lassen sich in der Umgebung 
Poprads Funde von Tierknochen (Gánovce, Spišská Teplica u. a.), 
die Steinindustrie des Menschen der Aurignac-Kultur (Stará Ľu
bovňa, vielleicht auch Kežmarok, Podolínec u. a.) sowie Werkzeu- 
ge aus der Zeit des Gravettien (Gánovce) nachweisen. Selbst in der 
Nacheiszeit blieb der Talkessel von Poprad nicht unbesiedelt. Aus 
den nórdlichen Gebieten des heutigen Polen zogen bei sich jahres- 
zeitlich wiederholenden Jagdziigen die Tráger der sogenannten 
Swiderien-Kultur immer wieder zur Anhóhe Burich, die sich zwi- 
schen Velký Slavkov und Dolný Smokovec befindet. Es handelt 
sich um den einzigen Fundplatz dieser Kultur in der Tschechoslo- 
wakei; er ist zugleich auch der am hôchsten gelegene in Mitteleuro- 
pa iiberhaupt.

Die Jungsteinzeit (Neolithikum) war eine Perióde grundlegender 
Veránderungen im Herantritt des Menschen zu den ihn umgeben- 
den Lebewesen und zur Nátur ais solcher. Wáhrend er bis zu 
diesem Zeitpunkt die Nátur nur ausbeutete, so beginnt er nun, sie 
zu verándern und zwingt sie zugleich, seinen Bediirfnissen zu die- 
nen. Noch vor kurzer Zeit setzte man voraus, daB die hochgelegene 
Zips wegen ihrer ungiinstigen klimatischen Bedingungen und Bo- 
denverháltnisse fiir den Steinzeitmenschen kein geeignetes Ziel 
darstellte. Heute sind aber bereits eine ganze Reihe von Siedlungen 
bekannt. Bis in der Hóhenlage von 650 m iiber dem Meeresspiegel 
erstreckt sich die Ansiedlung von áltesten Bauern bei Poprad-Ma- 
tejovce, wo zu Beginn der 70er Jahre umfangreiche Ausgrabungsar
beiten vorgenommen wurden: fiir Zips die umfangsreichsten iiber
haupt. Den Mangel an Nahrungsmitteln und weiteren lebensnot- 
wendigen Bedarfsgegenstánden glichen die hiesigen Kommunitáten 
durch Tauschhandel gegen Spaltwerkzeuge, die hier gefertigt wur
den aus. Davon zeugen Tausende von Absplittern und Abschlá- 
gen - ais Ahfallprodukt bei der Herstellung dieser Spaltindustrie - 
wohingegen fertige Geráte in nur sehr geringem Umfange ge
funden werden konnten. Den Rohstoff fiir die Fertigung der Stein
werkzeuge - auch geschliffenen - boten die órtlich leicht zugángli- 
chen Fundstellen, ein groBer Teil wurde aber auch durch Tausch 
gewonnen. Kulturell gehórt dieses Gebiet zur Linearkeramik, ver-
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treten sind aber auch Zeugnisse der Biikker-Kultur. Wertvolle Er- 
kenntnisse iiber die steinzeitliche Besiedlung brachten die bislang 
nicht veroffentlichten Ergebnisse der Forschungen im Kataster der 
Gemeinden Vlková, Stráne pod Tatrami, Janovce, Spišský Štiav
nik, Hôrka u. a. m. Die Ergebnisse der Ausgrabungen und Unter- 
suchungen in Gánovce bereicherten unsere Kenntnisse iiber die 
Umwelt des Steinzeitmenschen. Das stark kalkhaltige Wasser der 
Thermalquelle verursachte, daB vor allem Tierknochen gut erhal- 
ten blieben. darunter von Jagdwild (Auerochse, Hirsch, 
Wildschwein u. a.). Die Neolithisation der Zips erfolgte auf dem 
Umweg iiber die Mährische Pforte und iiber das Kraków-Gebiet, 
da die direkte Verbindung mit der siidwestlichen Slowakei durch, 
das FluBtal des Waag (Váh), unzugäglich war. In der Spätsteinzeit, 
dem Äneolithikum, stand die Landschaft am FuBe der Tatra einem 
neuen Kolonisierungsstrom offen. Seit jener Zeit verzeichnet man 
eine fast ununterbrochene Besiedlung in diesem Raum. Obwohl die 
Besiedlung des Poprader Talkessels zu Beginn des Äneolithikums 
bislang archäologisch nicht belegt werden konnte, stehen uns doch 
aus jenem Zeitraum vereinzelte Fundstiicke von Kupfergeräten zur 
Verfiigung (Kežmarok. Gánovce). Mit derTätigkeit der Prospekto
rem die Kupfererze suchten, hängt wahrscheinlich auch die hóchst- 
gelegene Fundstelle in Mitteleuropa - eine Kreuzaxt wurde im 
GroBen Kalttal (Veľká Studená dolina) in der Hohen Tatra gefun- 
den - zusammen.

Die Träger der Badener Kultur, die in der Spätsteinzeit die Zips 
besiedelten, fanděn hier angemessene Bedingungen fiir die Haus- 
tierhaltung vor, wobei Ziegen und Schafe, also relativ anspruchslo- 
se Haustiere, dominierten. Das Interesse fiir eine Ausweitung der 
Schafzucht bzw. der Haltung anderer Haustierarten stand in engem 
Zusammenhang mit dem Nahrungsmittelbedarf der stetig anwach- 
senden Bevolkerung. Die Suché nach neuen Siedlungsgebieten war 
zweifelsohne verkniipft mit einer umfangreichen Abholzung: nach 
der Jungsteinzeit erfährt die Natur nun erneut einen tiefgreifenden 
Eingriff, wobei jedoch das ôkologische Gleichgewicht nicht gestórt 
wurde.

In die Zeit der späten Badener Kultur gehôren die Anfänge der 
Besiedlung am Burchbrich bei Veľká Lomnica. Es handelte sich um 
eine Lokälität, die schon selbst durch ihre natiirliche Konfiguration 
lockte und zur Anlegung einer Hôhensiedlung am Kreuzweg wich- 
tiger HandelsstraBen verleitete, mit einem ausgezeichneten Fern- 
blick in die weite Landschaft hinein und den Silhuetten der Tatra- 
gipfel im Hintergrund. Die Ansiedlung selbst wurde durch eine 
Holzpalisade, verstärkt durch Geróllsteine aus dem nahegelegenen 
Fluss, geschiitzt.

Hier, in einer Landschaft. die auf die Psyche und das Handeln 
der Menschen einwirkte, formten sich geistige Vorstellungen, die 
in einen eigenständigen Kult und ein Ritual miindeten. dessen 
Hôhepunkt in die Bronzezeit fällt. So wie sonst nirgendwo lebte 
die Badener Kultur hier noch eine gewisse Zeit in ihrer reinen Form 
fort, obwohl sie in den fruchtbaren Niederungen bereits den ersten 
Veränderungen unterlag, die letztendlich auch zu ihrem Untergan- 
ge fiihrten.

Auf den ungewohnlich groBen Umfang der Schafzucht machen 
vor allem die Sprinnwirtel aufmerksam. In der ganzen Slowakei

findet man keinen Ort, der sich mit dieser Lokälität hinsichtlich der 
ungewohnlich groBen Menge an Spinnwirteln auch nur annähernd 
messen kônnte. Vielleicht war dies der Grund fiir das Eindringen 
der Spinnwirtel in die Sphäre des Kultes als Opfergabe der Frauen, 
wohingegen Votivgaben der Männer Miniaturimitationen von 
Hammeräxten, aus Ton hergestellt, waren. Mit dem Kult standen 
auch tonerne Scheiben und Rader von Wagenmodellen in unmittel- 
barer Beziehung - ebenso wie Ritzzeichen in Form des Buchstaben 
X oder eines Dreiecks. Die Gebrauchskeramik ist reichhaltig in 
ihrer Formengestalt, aus den Händen der Tópfer ging auch ein 
tonemes, flaches und in hohem MaBe stilisiertes menschliches Idol 
hervor.

Die Bewohner der Anhóhe Burbrich bei Velká Lomnica waren 
nicht nur erfolgreich in der Haustierhaltung (man setzt auch eine 
Feldwirtschaft voraus), sondern auch auf dem Felde des Hand- 
werks waren sie beschlagen und beteiligten sich aktiv am Handel. 
Gerade mit ihm hängt hóchstwahrscheinlich der Hort- 
fund von Kupfererzeugnissen zusammen, aufbewahrt in einem Ge- 
fäB. Er enthält 24 bandfôrmige Kupferbleche, ein Stimband, 
6 Halsringe, ca. 19 Kupferperlen, drei durchlôcherte Muscheln und 
einen Kupfermeisel. Die Einmaligkeit dieses Depotfundes ist vor 
allem darin zu sehen, daB zum ersten Mal unter mitteleuropäischen 
Verhältnissen hier alle bekannten Herstellungstechniken auftreten: 
Draht-. Blech-, GuB- und Treibtechnik.

Zum gleichen Zeitraum. zu dem die Ansiedlung bei Velká Lom
nica vor Leben pulste, entstand am FuBe der Hohen Tatra, bei 
Dolný Smokovec - Pod lesom, eine w'eitere Hôhenansiedlung. Die 
Verlagerung der Besiedlung in das Hochgebirgsterrain nôtigt Er- 
wägungen iiber die Ursachen dieser Erscheinung auf. Von einer 
intensiven Besiedlung des Poprader Talkessels während der Bade
ner Kultur zeugen auch weitere Funde von Keramik und Steinwerk- 
zeugen (Nová Lesná. Poprad-Veľká. Bušovce. Ruskinovce, Šuňava 
usw.) - eine Sonderstellung nahm auch weiterhin Gánovce ein. 
Dessen Bereicherung und Bedeutung ist vor allem in der Uberliefe- 
rung und Erhaltung einer Horn- und Knochenindustrie - in anderen 
Zipser Lokalitäten fast unbekannten zu sehen. In einem Gegensatz 
zur recht intensiven Besiedlung während der Badener Kultur ste
hen die Gräberfelder. Ein vereinzeltes Brandgrab. das auf der An- 
hôhe Burich bei Veľký Slavkov freigelegt werden konnte, verweist 
auf Veränderungen im kulturellen und gesellschaftlichen Gesche- 
hen im Äneolithikum mit den Vorstellungen uber das Jenseits und 
das Leben nach dem Tod. In das späté Äneolithikum gehôrt eine 
kupferne Schaftlochaxt aus Veľký Slavkov und eine weitere aus der 
Umgebung von Poprad; mit groBer Wahrscheinlichkeit handelt es 
sich um Importe aus Siebenbúrgen. In der am FuBe der Tatra gele- 
genen Landschaft iiberlebte die Badener Kultur ohne Unterbre- 
chung die Bronzezeit.

Während der Hatvan-Kultur (Bronzezeit) entwickelte sich auf 
der Anhôhe Burchbrich bei Veľká Lomnica ein besonderer Kult 
mit einem ungew'óhnlichen Ritual. Es handelte sich offensichtlich 
um einen den Hirten und Viehhaltem eigenen Kult. die anstelle 
des urspriinglichen Tieropfers eine kleine Plastik aus Ton opferten. 
Die ungewohnlich grofie Anzahl solcher Figtirchen (mehr als 80 
Fragmente) zeugt von einer langfristig gepflegten ôrtlichen Tradi-
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tion und verweist auf einen oft wiederholten Brauch. Die Zerstorung 
bzw. Beschädigung der Tierfigiirchen symbolisierte das Toten eines 
lebendigen Tieres. Es wird vorausgesetzt, daB aus Ton gefertigte 
Spinnwirtel im Kult auch eine gewisse Rolle spielten, ebenso wie 
die bereits erwähnten Miniaturäxte und Scheiben, resp. die Räd- 
chen der Wagenmodelle. Unter den Tierplastiken befinden sich 
Schafe, Ziegen, Rinder, Pferde, Hirsch, Elch, Bar und wahrschein- 
lich der Auerochse.

Uber den gleichen Weg, iiber den die Hatvan-Kultur in die Zips 
eindrang, gelangte in dies Gebiet während der älteren und zu Be- 
ginn der mittleren Bronzezeit auch die Otomani-Kultur. Eine wich- 
tige Rolle fiel damals der Metallverarbeitung zu, auch wenn das 
Hauptbeschäftigungsfeld der Ansiedler nach wie vor Landwirt- 
schaft und Tierhaltung waren. Die soziale Differenzierung verstärk- 
te sich, Handwerker und Handler konzentrierten sich in befestigten 
Ansiedlungen, die nach einem festgelegten urbanistischen Plan er- 
richtet worden waren (Spišský Štvrtok). Einen ganz anderen Cha
rakter trägt die Hôhenansiedlung Burchbrich bei Veľká Lomnica: 
sie blieb auch weiterhin unbefestigt, obwohl sie wohl auch am Fern- 
handel teil hatte. Sudôstlichen Ursprungs ist ein hier aufgefundenes 
Fragment einer getriebenen Bronzeschale, die einige Eisenreste 
enthält.

Aus der Bronzezeit stammen auch einige goldene Fundgegen- 
stände (Kežmarok), viele aber sind bislang undatierbar (Spišská 
Teplička, Spišská Belá, Poprad-Kvetnica, Lučivná).

In Gánovce wurde bei Forschungsarbeiten 1956 der untere Teil 
eines viereckigen Brunnens freigelegt, der urspriinglich uber eine 
Thermalquelle errichtet worden war. Durch Radiokarbonmethode 
wurde er auf 1465 ± 35 BC datiert. Gánovce stellte damals ganz 
gewiB eine bedeutsame Kultstätte dar, worauf auch ihr Inhalt ver
weist. Es konnten bisher verzierte Keramik, Tonscheibchen, Lôf- 
fel, GuGform eines Dolches, ein steinerner Phallus, durchbohrte 
Tierphalangen, Geweihäxte, bläuliche Glasperlen, Bronzearmringe 
(noch an den Knochen eines Frauenarmes), Goldschmučk, aber 
auch Tierknochen und tierischer Mist freigelegt werden. Verkohl- 
tes Getreide bildete eine bis zu 10 cm starké Schicht. Selten sind 
GefäBe und Haarschmuck aus Birkenrinde gefertigt sowie eine sti- 
lisierte Frauenplastik aus Ton. Die grôBte Uberraschung rief aber 
ein eisener Dolchgriff hervor. Er stellt zusammen mit dem bereits 
erwähnten GefäBfragment aus Veľká Lomnica den ältesten Eisen- 
fund in Mitteleuropa dar. Man nimmt an, daB er als „kônigliches 
Geschenk” in die Zips gelangte, der eigentliche Ursprung aber 
wohl im Ostmittelmeergebiet zu suchen ist.

Das bislang einzige Gräberfeld der Otomani-Kultur wurde in 
Švábovce freigelegt. Es handelt sich um das am weitesten nach 
Westen vorgeschobene Gräberfeld dieser Kultur iiberhaupt.

Die bliihende Zivilisation der Otomani-Kultur ging zu Beginn 
der mittleren Bronzezeit plôtzlich unter, die Ursachen dafiir konn
ten bis heute nicht geklärt werden. Auf den Uberresten der Otoma
ni-Kultur baute eine neue Gesellschaft ihre Kultur, die zum Teil 
von den Vorgängern ubernommen wurde, im wesentlichen aber 
ganz eigene Wege ging, auf - die Piliny-Kultur. In der Zips kann 
man eher aus Hort- und Einzelfunden von Bronzegegenständen auf 
die Anwesenheit der Vertreter dieser Kultur schlieBen als aus Sied-

lungen bzw. Gräberfeldern. Zu den recht bescheidenen Zeugnissen 
dieser Kultur gehôren einige Brandgräber von Kežmarok-Ľubica 
und ein Einzelfund von Keramik bei Huncovce. Unter dem Druck 
der Lausitzer Kultur aus dem Norden, der Gáva-Kultur aus dem 
Osten und der mitteldanubischen Urnenfelder-Kultur aus dem Súd- 
westen änderte sich im 11. Jahrhundert v. Ch. der Habitus der 
Piliny-Kultur vôllig zu neuen Ausdrucksformen, der sog. Kyjati- 
cer-Kultur. In der Zips trafen anfangs Piliny- und Lausitzer Kultur 
unmittelbar aufeinander. Dies bezeugt gut entwickelte Bronzein- 
dustrie und die Brandgräber (Švábovce) - nicht ausgeprägte Sied- 
lungen sind aus Gánovce und Poprad-Matejovce bekannt.

Bereits 1883 fand man zufällig bei Poprad-Veľká 8 Bronze- 
schwerter, von denen ein Teil dem sog. Liptauer Typ zuzurechnen 
ist, den Rest stellten Griffzungenschwerter dar. Die Bedeutung des 
FluBlaufes des Poprad war, beweisen vor allem weitere Depotfunde 
aus Spišská Belá sowie Hortfund aus Poprad-Veľká, der jiinger als 
der erste Depotfund ist. Der Depotfund aus Spišská Belá beinhal- 
tete auBer einigen Tiillenäxten auch Speerspitzen und Armbänder 
auch zwei Fragmente von Bronzetassen, Bruchstiick eines Bronze- 
helmes und einen ungewôhnlichen kugelformigen Bronzegegen- 
stand. Das zweite Depot von Spišská Belá (10. Jahrhundert v. Ch.) 
wurde im Moor gefunden. Dem gleichen Zeitraum ist auch der 
zweite Hortfund aus Poprad-Veľká mit einem Bronzeschwert mit 
Antčne-Griff sowie mit einer Posamenteriefibel zuzuordnen. Diese 
Art von Fibel wurde auch in Poprad-Matejovce gefunden. In die 
Nordslowakei gelangten sie mittels der Kontakte der Lausitzer Kul
tur mit der mitteldanubischen Urnenfelderkultur.

Der Vorpúchover Horizont der jiingeren Eisenzeit ging von dem 
ortlichen, durch die Tradition bestimmten Erbe der vorangegange- 
nen Zeiten aus. Dennoch war er nicht gegen das äuBere Geschehen 
abgeschlossen, und wie aus den archäologischen Denkmälern er- 
sichtlich ist, waren sie auch der Welt der Kelten nicht unbekannt. 
Der ausgeprägt keltische Schmuck bahnte sich den Weg nach Nor
den an. Fibeln oder Bronzearmband aus glatten hohlen Halbku- 
geln, ein Bronzehelm vom Mannheim-Тур, dessen nähere Fund- 
umstände heute bereits in Vergessenheit gerieten, ein Sapropelit- 
-Armband aus dem vorpúchover Burgwall in Nová Lesná - all dies 
gibt vorerst noch keine Antwort auf die Frage, wie sie in die Zips 
gelangten. Viel aussagekräftiger war die Entdeckung des Skelett- 
grabes eines Kelten in Batizovce; Uberreste von Graphitsitulen, 
sowie eine auGergewôhnliche, mit weiBen kammstrichverierten 
Streifen bemalte Scherbe in der gleichen Lokalität sind hingegen 
schon als Beweis fúr die Anwesenheit der Kelten im Gebiet unter- 
halb der Tatra zu werten. Auch aus Gánovce sind Keramikscherben 
mit eingeglätteter Spätlatčne-Verzierung bekannt, vielleicht ent- 
stammen sie gerade der gleichen Zeit zu der hier die Träger der 
Púchover Kultur siedelten.

Fúr die kulturelle und historische Entwicklung im Poprader Tal- 
kessel war die Burganlage auf der Burich genannten Anhohe zwi- 
schen Veľký Slavkov und Dolný Smokovec von grosser Bedeutung. 
Der besondere Wert ist vor allem in der vollkommenen und fúr die 
damalige Zeit ausgesprochen fortschrittlichen Befestigungtechnik 
zu sehen und in dem Zustand, in dem die Uberreste erhalten blie- 
ben. Der Burgwall lebtc - ebenso wie auch manche andere in der
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Nordslowakei - Nicht lange zeit. Auch er ging unter der Gewalt 
unter. Neben Fibeln, Keramik, Eisennägeln und Beschlägen ist un
ter den Funden vor allem Steinplatte mit einer kleinen Vertie- 
fung - moglicherweise zum GieBen geschmolzenen Metalls zur 
Miinzprägung bestimmt - hervorzuheben. Im Burgwal! wurde auch 
eiňe Miinze der norditalienischen Boier (Typ Athene Alkis) gefun- 
den. Es handelt sich um den ersten Fund dieser Art in der Slowakei 
und um den zweiten im Rahmen der Tschechoslowakei.

Auf die wirtschaftliche und politische Position sowie auf die Stel- 
lung im Fiandel der unterhalb der Tatra gelegenen Landschaftsge- 
biete machen auch weitere Funde von keltischen und Barbaren- 
miinzen (Kežmarok, Huncovce), sowohl goldenen als auch silber- 
nen aufmerksam. Die Voraussetzungen fur den wirtschaftlichen 
Aufschwung stellten vor allem eine hochentwickelte Eisenverhtit- 
tung und Schmiedetechnik dar. Aus Eisen wurden massive Äxte 
erzeugt (Kežmarok, Veľký Slavkov, Hrabušice). Ambosse und 
Hammer, unter den Waffen blattfórmige Lanzenspitzen und Schild- 
beschläge (Poprad-Matejovce). Das Rohmaterial gewann man aus 
dem ôrtlichen Rasenerz oder aus an die Oberfläche tretenden Erz- 
adern, den rest fiihrte man aus den erzhaltigen Gebieten der ôstli- 
chen Zips und dessen Nachbarschaft heran. LJberreste von Schmelz- 
ôfen wurden bislang nur beim Červený potok (Rotbach) in der 
Nähe des Burgwalles Burich untersucht.

Seit dem 1. Jahrhundert nach Chr. machte sich der EinfluB der 
Daker vor allem im Tópferhandwerk. stärker bemerkbar; ohneWi- 
derhall blieben nicht die Einfliisse der Przeworsk-Kultur, die sich 
durch einen recht starken expansiven Charakter auszeichnete (Gá
novce). Siedlungsobjekte waren bislang nicht erforscht, Gräber 
(Grubengräber) sind recht selten. Die Púchover Kultur wird heute

gemeinhin dem keltischen Stamm der Kotinen zugeschrieben. Nach 
deren Umsiedlung durch die Rómer in das siidliche Pannonien in 
den 70er Jahren des 2. Jhd. geht die Besiedlung der Zips deutlich 
zuriick, aber sie endet nicht. Die FluBläufe von Poprad und Duna
jec behielten ihre Bedeutung fur den Handel auch in späteren Zei- 
ten bei, worauf die Funde rômischer Miinzen und neue Funde der 
Siedlungen (Vlkova, Vrbov, Poprad-Stráže, Veľká Lomnica) hin- 
weisen.

Es ist noch gar nicht so lange her, daB ganz allgemein vorausge- 
setzt wurde, daB das geschichtliche Schicksal der Zips den End- 
punkt mit der Rômerzeit fand und daB die Besiedlung der Berg- 
-und Hochgebirgsgegend erst die Kolonisation des fremdartigen Et- 
nikums im 13. und 14. Jahrhundert bezeichnet hatte. Die archäolo- 
gische Forschung lieferte aber zahlreiche neue Erkenntnisse iiber 
die Besiedlung des Landes durch die Slawen. Die Besiedlung des 
Poprader Talkessels mit deren Struktur weist aber eine ganze Reihe 
von Besonderheiten auf, die durch die natiirlichen Gegebenheiten 
hervorgerufen worden waren. Hier entstanden keine ausgedehnte 
Dorfanlagen wie sie aus den fruchtbaren Niederungen bekannt 
sind. hier entstanden nur verstreute Siedlungen vom Typ des Ein- 
zelhofes. Daher konnten sie in der Regel nur durch Zúfali entdeck-t 
werden (Veľký Slavkov, Kežmarok, Švábovce, Hôrka-Primovce, 
Vlková, Janovce). Neue Entdeckungen schoben die vorausgesetzte 
Isoliertheit der Zips weit zur Seite; sie verweisen auf die sozial und 
klassenmäBig differenzierte slawische Bevôlkerung. sowie auf 
unangetastetes Uberleben des altertiimlichen Erbes des GroBmáh- 
rischen Reiches, und nicht zuletzt auf ein vollbliitiges Leben dieses 
Gebietes.
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